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Újév előtt
Debrecen, december 30.

A holnapi nappal ismét fordult egyet az 
idők külle.ie: befejeződött egy küzdelmes, ve- 
rejtékes, munkában és megpróbáltatásokban 
töltött év s az uj esztendő mint valami isme- 
I etlen szfinksz, mered rejtelmes szemeivel 
felénk. Aki kedvét leli, alvashat belőle szive- 
szerént, misztikus mosolyát el nem oszlatja s 
a tucsigázott fantázia tiizét csak az eljövendő 
holnap lohasztja le. Helyesebb hát, ha az el­
maradt nyomok felé tekintünk s a tegnap 
történetéből igyekszünk tapasztalatot és böl­
csességet meríteni.

Ezen a helyen, hol a politika, társadalmi 
élet és szociális lefektetések sorsa képezte 
a vezetőfonalat, természetes hogy csak az 
ezek körében folyt események irányíthatják a 
krónikást. Es pedig elsősorban is azok a tör­
ténelmi tények, melyek akár e város, akár az 
ország népének sorsával legyenek szoros ösz- 
szefiiggésben.

Aki az elfogulatlanság szemüvegével a 
koponyáján nézi a lezajlott politikai esemé­
nyeket, lehetetlen, hogy megnyugvással ne 
lássa egy uj, progressiv irányban haladó 
nemzeti tevékenységnek a kialakulását. Avult 
politikai közszólamok a lomtárba kerültek/
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üres közjogi szalmacséplések vallottak ku­
darcot. Egy kijózanodott ország, a levetett 
halálos betegség után megacélosodva, izmo­
sán, életkedvvel kiáltott munka után. Az 
obstrukció számún szele bár megviselte a 
nemzet tagjait, de az a gyorsaság, amelylyel 
ellene v dekezett, mutatja, hogy jöhetnek bár­
mily válságos megpróbáltatások a nemzet a 
maga józanságát és birálóképességét megfer- 
iőzni nem hagyja. A népbolonditók és ország­
úti kalandor politikusok ideje lejárt s csak a 
nemzetgyarapitó munkának van hitele és becse 
a közvélemény előtt. Ez magyarázza azt a 
hatalmas sikert, mellyel a nemzeti munkapárt 
es kormánya ezt az országot a megrázkód­
tatások mocsarából kiemelni tudta s a virág­
zás és gazdasági fellendülés mai erőteljes bás­
tyájára emelte. Amivel azt a történelmi utat 
védelmezte meg, mely ennek a nemzetnek 
múltját és jövendő várát köti össze.

A légvárak tervezése ma már csak nagy 
kiábrándulásokra vezethet. Ezért illeti meleg 
elismerés azokat az úttörőit a debreceni egye­
temnek, akik nem töprengva apró mellékkér­
dések mihezállásán, munkásságuk és erejük 
egész súlyát a nagy eszme egész komplexumá 
nak megvalósítására fordították. Nem néztek 
sem jobbra, sem balra s apró vallási és gaz­
dasági aggályoskodások félrevetésével, csak 
a hatalmas gazdasági és kulturális intézmény

Mese.
Irta: Vécseiné Jankovich Luiza.

I.
. . . Volt egyszer egy leány, egy sze­

gény, de nagyon jó, kedves és dolgos kis 
árva leány, aki a rokonai kegyére szorult. 
Ok tartották. -— Ami egyértelmű volt azzal, 
hogy Irénke — igy hívták őt — reggeltől 
késő estig igyekezett a népes család minden 
egyes tagja szeszélyének eleget tenni, ami 
igazán nem volt csekély feladat. Azonkívül, 
mert kitünően tudott zongorázni, kötelessége 
volt esténkint mikor a méltóságos asszony 
társaságot hivott össze, késő éjfélig is ro­
botolni, mig a többiek táncoltak, mulattak.

Tötrént egy alkalommal, hogy egy át­
vonuló huszárcsapat néhány fiatal tisztjé­
nek kedvéért házi bált rendeztek az elnökék, 
amely összejövetel, éppen, mivel rögtönözve 
volt, fényesen sikerült.

A jmulatság javában folyt. Egy daliás 
huszárfőhadnagy, Konilóssy Gyula, minden­
kit elragadott elegánciájával és a táncával.

A háziasszonynak ragyogott az arca az 
elégedettségtől, mert a szép katona feltű­
nően udvarolt a leányának.

Es csodálatos, hogy egy anya ilyen eset­
ben milyen nagyra tudja fejleszteni, ápolni 
alig megszületett reménységeit.

*me itt is. Reggel például még csak nem

is sejtette, hogy váratlanul milyen kedves 
j vendégek lepik meg a villáját és most, hogy 
! Komlóssy főhadnagyot együtt látta boszto- 
i nozni Améliéve.1, mintegy varászütésre fel- 
I épült egy tündérpalota: csupa színes bubo- 
I '"ék, szertefoszló pára még, de pillanatról- 
pillanatra szilárdul, tömörebbé lesz, mig 
végre ott áll ledönthetetlen sziklavárként, 
amelyben nagy hirtelenséggel beköltözik a 
rózsaszinti felhőbe burkolt tündér: a Költő.

Komlóssy Gyula kitűnő parti lenne Do- 
maházy Amelie számára. Gazdag. A családja 
előkető. Az anyja született grófnő volt, az 
apja főispán és kamarás. Rokonsága a fél 
Magyarország ősnemes családjaiból került 
ki. A főhadnagyra a katonai pályán éppen 
e miatt szép karriér vár. íme, csak 26 éves 
és már főhadnagy. Negyven éves korában 
alezredes lehet és Amelie alezredesné. Nos, 
miért ne?! Az igaz, hogy Komlóssyhoz ké­
pest szegény leány, de ragyogó szépsége és 
nagyon müveit. Akárki boldognak érezheti 
magát, aki, mint nejét, hazaviheti . . .

Az igaz, hogy Amelie már félig-meddig 
menyasszony. Bolond fővel odaígérték egy 
fiatal tanárnak. De hát ez gyerekség.

Sass Dezsőnek az eszén, jellemén és 
munkaszeretetén kívül semmiféle és senkije 
nincs. Ezekből pedig manapság élni nem, 
csak vegetálni lehet.

Az igaz, hogy mikor a házhoz kezdett 
járni, éppen e tulajdonságára vetették a fő-

j gyors felépítésére törekedtek. Az események: 
I fényesen igazolták őket. Ma már törvénycikk 
! biztosítja a teljes karú debreceni egyetem fel- 
j állítását. Hogy katholikus, vagy református 
, vallásit lesz-e az ember, aki a katedráról az 
igét hirdeti, eltörpül a törvényjavaslat és az 
intézmény nagy céljai mellett, melylyel a leg- 
kiterjedtebbtoHszfl&Msrtgdf biztosítja a meg­
győződésnek.

Biztató jelenség a jövőre az a nagy ál­
dozatkészség is, mellyel a kormány úgy mint 
minden szervezete, a feltartózhatatlan drága­
ság és Ínség megszüntetésére törekszik. A 
tisztviselők fizetésének rendezése minden vo­
nalon munkában van s már eddig is nagy ösz- 
szrgek foruittattak e célra. Természetes, hogy 
egyszerre és minden oldalról a kormány nem 
merítheti ki fedezeti forrásait s ha némely ol­
dalról még vannak sérelmek, az uj esztendő 
ezekre nézve meghozza a beheggesztő fias- 
tromot.

A szociális teendők nemcsak a kormány, 
de a társadalom részére is kitérhetetlen fel­
adatokat rónak és itt hibát követnénk el ha 
nem konstatálnánk, hogy sokkal nagyobb ál­
dozatkészség és főleg több melegség és őszin­
teségre volna szükség, főleg a társadalom ré­
széről. Mert amit az állam nagylelkűen e té­
ren létesít, azt a társadalom a maga zárkó­
zottságával és negykópiiségével elrontja. Itt

súlyt és ezzel érveltek a rokonok és isme­
rősök előtt. Mert hát ilyen kis fészekben 
kire várhatna egy törvényszéki elnök le­
ánya is? A leányok mostanában oly ol­
csók! ... És emiatt bizony sokszor elha­
markodta a dolgot a leggondosabb és elő­
relátóbb anya is. Pedig, ha várnának egy 
kicsit és nem aggódnának úgy gyermekük 
jövője fölött, vagy a leányok nem irtózná­
nak úgy a vénleányságtól.

És szövi, szövögeti tovább egy csinta­
lan kohold az aranyos fonalat és segit a lég­
várak építésében. Ha ilyenkor valami jó 
szellem megsúgná a tervezgető anyának:

— Vigyázz! Az eszeden légy! Oda ne 
add a lányod biztos boldogságát csalfa 
álomképekért! Az a délceg, könnvüvérü ka­
tona hirtelen föllobbant mámorában édes, 
hízelgő szavakkal rontja meg a leányod lel­
két, mikor pedig már a szavát lekötötte más­
nak. Az apja az anyagi tönk szélén áll és 
ha a fia, ki nem rántja a bajból, gazdag há­
zasság által, oda a szép állás, a név becsü­
lete, minden, minden ...

Komlóssy főhadnagynak már van kisze­
melt menyasszonya és csak puszta véletlen, 
hogy most átvonulás alkalmával megismer­
kedett veletek. Holnap már tovább is megy 
egy kedvesen eltöltött báli éj emlékével, ti 
pedig itt maradtok kirabolva, mert magá­
val viszi gyermeketek nyugalmát és a szé- 
pen indult jövő minden reménységét. Úgy
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van például a gyermekvédelem és patronage 
rendszer dolga. Milliókon épülnek a hatalmas 
paloták, ahol a senki gyermeke otthont, ke­
nyeret talál, de mire a társadalom szivére és 
becsületére lenne szükség, már csak kapzsi 
és önző üzletfeleket talál az állam.

Az uj évben e téren is nagy reformokra 
van kilátás, mert a kormány yaskézzel igyek­
szik rendet és békét teremteni ezek körül az 
intézmények körül. A munkásjóléti intézmé­
nyek fejlesztése is emelkedőben van. Kórhá­
zak és foglalkoztató műhelyek épülnek s a 
gyárkémények és kohósebesíiltjeit, a tudo­
mány és az állami szeretet melegével kezelik.

Fájdalom e tekintetben Debrecen városá­
ra még nagy feladatok háramlanak az újév­
ben. Mert éppen a közkórház olyan ázsiai mi­
zériáktól fertőzött, hogy a világ legelső repe- 
ratőrei sem tudnák mai organizációját helyre­
hozni. Elodázhatatlan az uj kórház felépítése, 
mely úgy terjedelme és aránya, mint modern 
és a legfejlettebb tudományos készséggel való 
felszerelése tekintetében oly tökéletes kell 
hogy legyen, hogy abban az uj egyetem or­
voskara is meleg és hasznos otthont találjon. 
Itt nem lehet sem krajcároskodni, sem kufár- 
kodni, mert anélkül a kultúra meg nem szilár­
dul és soha gyökeret nem ver ebben a vá­
rosban.

Gyönyörű perspektívák ezek, melyek a 
maguk csírázó és gyümölcshozó valóságuk­
ban büszkeséggel tölthetik el azt, aki azok al­
kotásaiban résztvesz. Ezért nézünk olyan vá­
rakozásteli esen, acélosan és büszkén az eljö­
vendő uj esztendő elé.

Miniszteri értekezlet. Bécsből jelentik: 
Ma miniszteri tanácskozás volt. amelven részt 
vett Lukács László, Serényi Béla gróf. Beöthy 
László, az osztrákok részéről Zaleczky lovag 
pénzügyminiszter, Roessler kereskedelmi mi­
niszter, Brahm földmivelésügvi miniszter. A 
tanácskozás tárgya a függőben lévő közös 
vonatkozású ügyek elint zése volt.

liraiit és tóraá 
a deiiroceai epieai mellé

Irta: Hamvainé Kardos Matild.
Sok kétség és aggodalom után meg­

nyugodott a közvélemény: Debrecen egye- 
j teme nem lesz csonka, torz szülött, hanem ép 
i egészséges tökéletes intézmény, meg lesz az 
I orvosi fakultás is. Hála a bölcs goudviselés- 
: nek! Kenézy Gyula dr. került a kórház élére,
I llát lesz a mai kor követelményeinek meg- 
i íeielő kórház is, amely nélkül az orvosi fakul­
tás keveset érne.

Ezeknek a bizonyosságoknak rendkívül 
örülünk, ha azt az intézményt minden izében 

! úgy valósítják meg, ahogy a kezdő lépéseket 
I tették: akkor ez fel fog érni egy a mai sziik- 
1 ségletnek megfelelő megváltással.

Nem felel meg a természetemnek, hogy 
derüre-borura ócsároljak, valamit csak azért,

; mert régi, de bizony még a legkonzervati- 
vebb embernek is be kell ismernie, hogy a bu­
dapesti egyetem sok tekintetben már nemcsak 
régi, de avult szellemű, rideg és hiányos in­
tézmény. A debreceni egyetem épen azért,

I mert alkalma van meggyőződni, hogy miben 
liiern keli a budapesti hasonmásának lenni:
!-teljesen tökéletes lehet.

Meg van a remek hely kijelölés, van már 
I több érdemes felvilágosodctt tudós ember, aki 
i eddig a viszonyok mostohasága folytán nem 
tudta tehetségét kellőleg értékesíteni, aztán a 
jó egészséges, protestáns szellem és a régi 
patriárkális erkölcsök sem pusztultak még cl 
Debrecenben. Ez a sok örvendetes feltétel ala­
pos reményt nyújt arra, hogy Debrecenben 
magyar Oxford, magyar Cambridge lesz, de 
olyan formában, hogy a mai életviszonyok- 

: nak még fokozottabb mértékben felel meg.
! Azt már én is, mások is ajánlták. hogy az 
egyetem ne csak, lelki szellemi mannával lás­
sa el polgárait, hanem a tudomány mellé ke- 

: nyerőt is adjon. Létesítsen ovan forma inter- 
I nátusekat, mint az Eötvös kollégium, tanítók 
i háza stb. ezt tanár ember javasolta éppen a 
I „Debreceni Független Újság“ karácsonyi szá­
mában. Éhez a kívánalomhoz én is fűzök egy

párat: arra kérem Debrecen városának fel­
világosodott szellemű, bölcs vezetőit, hogy lé­
tesítsenek egyetemi hallgató nők részére is 
internátust. Ma már fölösleges szószaporitás 
a lányok, általában a nők pályára való mene­
telének üdvös voltáról vitatkozni. A valóság 
az hogy sok nőnek kell és nem is haszonta­
lan dolog, egyetemi tanulmányokat végezni. 
Ha megadták bizonyos megszorításokkal is 
a szabadságot a tanulásra, adják meg a lehe­
tőséget arra is, hogy a tanuló nő megtarthassa 
egészségét, női természetét, testi-lelki bájos­
ságát akkor is, ha alaposabban foglalkozik 
tudománynyal. Ezt csak jól szervezett női in- 
eniátussal lehet elérni. Tehát amit az a derék 
már ember a férfi hallgatók részére javasolt: 

én kérem a női hallgatók részére. Mindazok a 
ékszeriiségi okok, amelyek ezt a létesítést 

ottan követelik, kettős mértékben állanak meg 
női hallgatóknál. Olyan világos, magától 

értetődő, hogy ha fiú gyermekre valóságos 
mentsvár“ egy jó felügyelet alatt álló inter- 

nátits, mennyivel inkább az a nők részére. De 
ia ezt meg teszik is. még mindig nem tettek 

eget. Egy leánygimnázium felállítása volna 
szép oltár a tudomány templomában. Az a két 
budapesti gimnázium elégtelen is. hisz oda be­
ütni az egész ország tanulni vágyó leányai­

nak lehetetlen s ha lehetséges volna is, a fő­
városban sincs olyan általános jellegi! jól ve­
zetett internátus, ameyben vallásra való te­
kintet nélkül jó elhelyezést lelnének nőtanu- 
ók. Meg talán az a két leánygimnázium nem 

is egészen tökéletes intézménv. Szóval, Deb- 
ecennek kellene az első városnak lenni, a 

melyik ezentúl nemcsak ősi kollégiumáról, 
nmem kitünően megalkotott leánvgimnáziumá 
ól lenne hires és becsült. Azt hiszem Kállay 
leniről beszélték, hogy statiszjíkai kimutatást 
tett közzé Bosznia szappan fogyasztásáról, 
hogy mennyivel emelkedett az az ő kormány­
zósága alatt. Szerinte — s talán nem alapta­
nnal — a szappan fogyasztás emelkedése 
ígyenlő a kultúra emelkedésével. Ha igaz az 
1 műveltség alacsony fokán álló népekről, 
menyivel igazabb az, hogy egy nép műveltsé­
gének legigazabb fokmérője nőinek szellemi 
kiválósága, müveit volta.

Meg kell adni a lehetőséget a nőnek, még 
pedig azoknak is, akik elsősorban csak ke­
nyeret akarnak maguknak pálya végzettség-

óin ! De hogy találjon meghallgatásra a jó 
szellem, mikor csupa önfeledtség ilyenkor 
az ember és nem tud, de nem is akar esz­
mélni, hanem egészen átengedi magát a je- j 
len igézetének.

II.
Ugyan mondja kérem, nem fáradt még i 

bele a folytonos kalimpálásba.
Irénlce föl se tekintett a billentyűkről, ■ 

azt sem tudta jóformán, hogy ki szólt hozzá, j 
csak ügy találomra felelt: j

— Nem szabad elfáradnom. Aztán meg 
is szoktam már. Olyan ez a fülemnek, mint 
a molnárnak a malomzugás: nem is hallja 
már . . .

— De én hallom. Az én fülemet sérti. 
Hagyja abba!

Most aztán fölnézett a lány. Sass De­
zső állott a háta mögött összeráncolt hom­
lokkal. Csakugyan észrevehetően sérthette 
a zene az idegeit, mert az ajkai remegtek 
és kísértetiesen sápadt volt az arca.

— Nem tehetem — válaszolt Irénkc és 
játszott tovább. Hanem a hangja szelíd volt 
és édes, mintha valami láthatatlan sebet si­
mogatott volna. — Lássa be. hogy nem te­
hetem. Mit szólna a néni, kinek vendégei 
a- legnagyobb odaadással bosztonoznak és 
én egyszerre csak abba hagynám a játékot?

— Igaza van. Én vagyok az őrült: a bo­
londok házába való. Különben a jelen körül­
mények között talán az is volna a legjobb. 
Nem is olyan rossz hely az. Legalább rám 
nézve határozottan kívánatosabb, minthogy 
itt, ez előkelő társaságban járkálok le és föl 
a láthatatlan csörgősapkával a fejemen.

Irénke megdöbbenve e bizarr beszéd 
hallatára, önkéntelenül is lassabban, sőt aka­
dozva játszott. Nem vették észre. Az ütem 

annyira vérévé vált már. hogy abból k 
nem zökkent és a decrescendót szinte meg­
kívánta a keringő lágy, álomba ringató me­
lódiája.

A fiatal tanár egyet gondolt és leült egy 
üres székre a leány mellé.

— Megengedi, hogy itt maradhassak?
Irén nem vád aszóit, de arca pirosabb 

lett egy árnyalattal és a szája szegletébe 
keserű vonás ékelte be magát, ami határo 
zottan nem vált előnyére.

Aztán kisvártatva megszólalt:
—Mondja, miért nem vegyül a mulatók 

közé? Kit akar nevetségessé tenni a visz 
sza vonulásával?

— Csak magamat.
— Az nem igaz! Nagyon jól tudja, hogy 

I nekem árt vele. A Hamupipőkének. Akihez | 
{ menekül a hiúságában megbántott ma es- 
1 téré skartba tett gavallér. Gyerekes dacból,
I elkeseredésből teszi, az bizonyos. Sőt még 
! egy kis reménység is él a lelke legelrejtet- 
I tebb zugában, hogy hátha észreveszi a le- 
I ány, ki viselkedésével halálosan megbán:- 
j tóttá és sietni fog a kiengeszteléssel . . .

Irénke mindezt alányomott hangon 
mondta: szintúgy találgatni kellett szavai­
nak értelmét. A fiatal ember meghökkent, 
ő ezt a leányt nem ismerte. A Hamupipő­
kékkel nem szoktak foglalatoskodni a lá­
nyos házakhoz járó fiatal emberek. A Ha­
mupipőkék az unokatestvér által rég kinőtt, 
kiment szinti ruhákban járnak-kelnek és a

szobalányokkal rendesen együtt működnek, 
úgy, hogy alig lehet őket megkülönböztetni.

Hát még a szerelmes ember, aki szá­
mára nem is létezett senki szerelmesén ki­
vid? ! . . .

Sassnak, ha őszinte akart lenni magá­
hoz, be kellett vallania, hogy jóformán nem 
is beszélt Lénkével. Sőt még arra sem em­
lékezett, hogy mikor mutatta be magát. 
Bolygó csillagává szegődött két égő nap­
nak, melyek sötét, árnyas pillák alól levél­
ték feléje égő sugaraikat. Azok elkápráztat­
ták úgy, hogy nem látott meg rajtuk kivid 
senkit és semmit. Annyit tudott csak róla, 
hogy ő is a kiterjedt Domaházy családhoz 
tartozik. Valami elszegényedett rokon ár- 

— vája.
Többet nem. Sem gondolatban, sem va­

lóságban nem törődött vele.
És most? . . . Belátta, hogy ennek a 

szegény gyermeknek joga van hozzá ilyen 
keserű szavakat intézni.

A kíméletlenségben van valami jól eső, 
becsületes igazság, mely kijózanitólag hat, 
mint a sok mámoritó ital után egy pohár 
friss forrásvíz. Megborzong az ember tőle, 
de érzi, hogy a feje tisztul.

Kezdte figyelmesen nézni az arcát. Nem. 
Hamupipőke nem volt szép mint mesebeli 
elődje. Ahhoz, hogy egy fiatal leány szép 
legyen, sok-sok mellékes dolog kell. Első­
sorban is, hogy ne legyen árva. kegyelem­
kenyéren tartott rokon. Legyen, aki meg­
lássa szemében visszaparancsolt könyeket; 
legyen aki meghallja az elfojtott panaszko­
dást. És kell egy gyöngéd kéz, amely dé-

C ab *minőség* rtveu lett

világhírű
* valódi

FALMA
kaecsuk-clpősarok

A hygleniku*

.’alma kaucsuk
i-í ágybetét «

elsőrangú

-



1911. december 31.
debreczeni független újság

gel biztosítani, hogy ezt lehetőleg künnven e!

készt a ta nhZt a tudománv szomj
koszi a tanulásra, akik megtudlak ugyan ál-
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-k’ mint a társadalmiak, mert 
igazan megvan és nehezen hidal-ífíLií tm,K at ™asikat csak korlátoltság és 

előítélet teremtette meg. Egy müveit, tanult 
asszony nemcsak feleség lehet, de igaz élet-
hAhnHhneg-y liyen ass/f,nv- a mai fényűző 
hóbortban is nem ragadtatja magát túlzások­
ra, tehát kellemes és gazdagságos egy ilyen 
.f^astars, ami első sorban a féri szempont­
úi uu ^0'kkal fontosabb és ez már in­
kább közös jó, hogy egy ilyen asszony a gyer­
mekek nevelését irányíthatja, végig vezetheti 
okét egeszen pályavégzettségükig.

A mai szociális és más természetű har­
cok a kizsákmányolhatóság ellen való folyto- 
nos fegyverkezésbőUHanak. Ami igaz a poli­
tikában, a munkaadó és munkás viszonyában 
ugyancsak igaz az. de még sokkal, de sokkal 
fokozottabb mértékben a nő és férfi között a 
házassági közösségben. Csak a férfiével egyen 
lo képzettségű nő tudja magát megvédelmezni 
a kizsákmányolás ellen. Az egyenlő rangú 
képzettség azonban nagy vicmánv az egyéni 
felszabadítás terén.

Eddigi helyzete a nőnek a házasságban 
nemcsak Törökországban volt a nem igazi 
jogegyenlőség alapján nyugvó. Azt ugyanis, 
amit hízelgéssel, ravaszkodással, kijátszással 
elért, csak nem tekinthetjük szolgaságnál' 
egyébnek.

Nagylelkű, nemes gondolkodású férfiak 
egykor egy élet munkásságát áldozták a rab­
szolgaság felszabadítására; most az igaz ér­
zésű szocialista forradalmárok is eh ez hason­
lót cselekesznek. Debrecen városa vigye még 
tovább ezt a nemes küzdelmet és kezdje meg 
a felszabadítás és egyenlősítés munkáját avval 
hogy megadja a lehetőséget arra, hogy minél 
több nő bírhasson a férfiakéval egyenlő tu 
dássa! és képzettséggel.

Az utolsó ülés
Egyeztetés a delegációkban.

A delegációnak ma zárult tárgyalásai so­
rán az ellenzék valósággal siralmas szerepet 
játszott. Kitűnt, hogy a közös miniszterek el­
lenőrzésének szerepe kizárólag a nemzeti 
munkapárt delegátusaira hárul, mert az ellen­
zők, amely a delegációs tagsági helyeket any- 
nyira ambicionálta, a négyes albizottság fon­
tos ülésén egyáltalában részt sem vett. a nyil­
vános ülésben pedig legalább is kétes szere­
pet játszott. A Justhpártnak nem igen fog si­
kerülni megértetni a békés érzésű magyar 
közvéleménynyel, hogy miért foglalt el olyan 
éles ellenzéki álláspontot! Aelirenthal gróffal 
szemben, aki a hármas szövetségre alapított 
békepolitikát kíván folytatni.

Auffenberg hadügyminiszterrel szemben 
a nemzeti munkapárt delegátusai igen nyoma­
tékosan kifejtették a magyar álláspontot. Cso­
dálatosképen azonban a magyar ellenzék ré­
széről semmiféle támogatásra nem találtak, 
mert amik kíméletlenül erős támadásban volt 
része a külügyiniszternek az ő részükről, ad­
dig a több követelések eshetőségét hangoztató 
hadügyminiszterrel szemben a hasonlóan éles 
beszédektől ugyancsak óvakodtak.

tJéderváry gróf higgadt okos és politikus 
felszólalása ismét beigazolta a miniszterelnök­
nek vezető államférfiul képességeit. Megnyug­
tatta a magyar közvéleményt a felől, hogy a 
hadvezetőség esetleges több követeléseivel 
szemben nyomatékosan képviselni fogja a ma­
gyar álláspontot és nagyon megszégyenítette 
a Justhpártot rámutatván arra. hogy egyik 
szónokuk Auffenberghez fordult támogatásért 
politikájuk megvalósítására.

A lefolyt rövid delegációs ülésszakból az 
ország azt a meggyőződést meríthette, hogy 
a nemzeti munkapárt és a kormánvelnök a 
helyzetnek magaslatán áll, a magyar érdeke­
ket erélyesen védi. az ellenzék pedig kétszínű 
és gyanús taktikát üz.

A mai delegációs ülésről Bécsből a követ­
kezőket táviratozzák:

A magyar delegáció egyeztető albizott­
ságának rövid ülése után Láng Lajos báró el

nők megnyitotta a nyilvános ülést, amelyen 
az egyeztető albizottság jelentését terjesztet­
ték elő.

Papp Géza benyújtotta az egyeztető al­
bizottság jelentését, amely szerint az 1912. ev 
négy első hónapjában fedezendő közös költ­
ségek megállapítása tárgyában az egyeztető 
albizottság megvizsgálta az osztrák delegáció 
határozatát és azt a magya.r országos bizott­
ság ugyanezen tárgyú határozatával minden 
tekintetben megegyezőnek találta. Az albizott­
ság jelentését elfogadták, maid hitelesítették 
az ülés jegyzőkönyvét.

Ezzel az ülés Lám Lajos báró elnök kö­
vetkező szavaival ért véget:

Nincs más hátra, t. albizottság, minthogy 
felhatalmazást kérjek arra, hogy amikor an­
nak szüksége felmerül, az országos bizottsá­
got újból összehívjam. Méltóztassék úgy tekin 
teni, hogy az ülésnek vége van és én csak ba­
rátságosan megköszönöm szives támogatásu­
kat. Egyúttal bo’dog uj esztendőt kívánok!

A magyar delegációnak még Bécsben 
időző tagjai kevés kivétellel ma délután az 
első gyorsvonattal visszautaztak Buda­
pestre.

KÖZOKTATÁS.

Ipari továbbképző tanfolyamok a deb­
receni m. kir. állami fémipari szakiskolán
!9!2. évben. Január hó 8-án a szakiskolán a 
tapasztalt érdeklődés alapján következő tan­
folyamok nyílnak meg: 1. Dinamógép kezelői 
tanfolyam. 2. Gépipari szakraizi tanfolyam. 
3. Autogénheggesztői tanfolyam. 4. Nyomdász 
ipari tanfolyam. E tanfolyamok közül a dina­
mógép kezelői foglalkozik a gép kezelésén kí­
vül az erős áramú vezetékek szerelésével is, 
hasznos ösmereteket nvuit és gyakorlati fo­
gássokat ösmertet, melyek alapján a váro­
sunkban már nagy elterjedésnek örvendő 
villamos üzemek közvetlen alkalmazottjai sa­
játíthatnak el gondjaikra bízott berendezések 
kezeléséhez okvetlenül megkívánt ösmerete­
ket. Ajánlatos ele-ktroteknikai szakban, házi 
szivattyú és telefon, csengő vezetékek, továbá 
Ift üzemnél alkalmazott egyének részére. A

delgetve simogassa végig a sápadt arcocs­
kát . . . Mindezek hiányában pedig nagyon 
nehéz szépnek lenni.

_ De azért a szemei mégis szépek voltak: 
jóságos, okos szemek, melyek beszélni tud­
tak, ha az ajka néma maradt is.

Most is mereven szemei a kottára vol­
tak szegezve, mintha mondta volna:

— Fáj nekem, hogy hozzányúltam a 
sebedhez. A másik pillanatban megbántam 
már, hogy oly kegyetlen tudtam lenni Bocsás 
meg! De látod, az én telkemet is annyi, annyi 
el nem sirt köny égeti! Ki kell fakadnom 
néha . . .

Hangos szóval pedig ezt mondta:
— A bosztonnak mindjárt vége lesz. Ha 

még maradni akar, menjen be a terembe, 
ha el akar osonni innen, a kis szalonon át 
kijuthat. Nekem dolgom lesz. Nemsokára a 
fagylaltot szervírozzuk.

— Szives engedehnével nem követem 
a tanácsát. A társaságtól ott benn végkép­
pen elment a kedvem, amin ugyebár nem is 
csodálkozik. Hanem azért nem megyek. Na­
gyon tolakodónak fog tartani, ha megkérem, 
hogy még egy kis ideig tűrjön meg az ol­
dala mellett.

Alázatosan beszélt, mintha vérbeli her­
ceg kisasszonyhoz szólott volna. Minden 
szava egy-egy bocsánatkérés volt az eddigi 
fel sem vevésért.

Irén egész nagyságukban ráemelte a 
szemeit. Igen, ezek a nagy, bánatos szemek 
határozottan szépek voltak. Még igy, a bi­
zalmatlanság, kételkedés kifejezésével is.! 
Hát még milyenek lehetnek, mikor a boldog­
ságtól ragyognak fel!

Ki tudja hogyan történt, de Sass tanár­
nak egyszerre csak leküzdhetetlen vágva tá­
madt, hogy ugv lássa meg a kis mellőzött 
Hamupipőke szemeit és azért ragaszkodott 
olyan csökönyösen ahhoz az elhatározáshoz, 
hogy maradni fog.

Azok ott benn, még javában táncoltak. 
Arra fordította egy pillanatra a fejét. Do- 
maházy Amélie sugár alakja, mint valami 
látomány lebegett el szemei előtt Komlóssy 
huszárfőhadnagy karján . . .

— Miért kínozza magát? Mire való ez? 
Gyönyörűségét leli benne? — fakadt ki most 
egyszerre a leány.

-- Csak bízza reám — mondta kifür­
készhetetlen hangon a fiatalember.

— De mondom már, hogy nekem men­
nem kell.

Öméltóságának, ha jól tudom, elég szol­
gálattevő személyzete van. Nos, ez egyszer 
maga nélkül kell élkészülniök.

— De mit akar?
Sass különös tekintetet vetett Lénkére, 

de ideje már nem volt felelni, mert az oldal- 
szoba ajtajában, a leomló függöny redőitől 
körülfolyva. Amélie váratlanul megjelent. A 
haja szét volt kissé borzolva, a két szeme 
diadalmas fényben ragyogott. A keble csak 
úgy pihegett a tánctól, hogy alig tudott szó­
hoz jutni.

— De Irén ... Mi lelt! . . . Borzasztóan 
játszol. Hisz nem lehet erre a zenére tán­
colni! . . . Aztán, mintha csak most látta 
volna meg a tanárt, kissé összehúzta finom 
szemöldökeit.

— Mi az, Sass?! Maga itt van? Azóta 
mindig itt van? . . .

Értette alatta, hogv amióta ő kikosa­
razta. feled éken vségérek t”dva be, hogy 
Komlóssynak Ígérte a második négyest, ho­
lott vele már régen foglalkozva volt.

Irén. mint a tetten ért bűnös, lesütötte 
a szemeit. Tudta, mi következik. Már hal­
lotta is a bántó, gúnyos karait, mely mint 
vakum brutális ökölrcanás készül lesújtani 
megalázott szivére. Szinte összehúzta ma­
gát kicsinyre, nagyon kicsinyre, csakhogy ne 
lássák, hagyjanak neki békét. Maid a mene­
külés vágya kapta meg. Nem akar látni, nem 
akar hallani semmit.

De Sass Dezső, mintha csak a legter­
mészetesebb dolgot cselekedné, gyöngéden 
visszanyomta a helyére.

— Maradjon csak. Amelie kisasszony 
megfogja érteni, hogy nem játszhatott kifo­
gástalanul abban a pillanatban, mikor ma 
egész sorsa dőlt cl. És természetesnek fogja 
találni azt is, ha megkérem önt, hogy a 
menyasszonyomat mentse föl a további ro­
botolás alól.

Sass végre elérte, amire vágyott. Az 
az édes ijedtség, aztán mindjárt rá az elra­
gadtatás, mely Hamupipőke szemeiből elő­
tört, egyszerre nagyon széppé varázsolta a 
finom, sápadt arcocskát.

Sass Dezső bizonyára meg lehetett elé­
gedve a müvével.

És hogy ilyenformán bosszulta meg a 
rajta elkövetett sérelmet, azt nagyon oko­
san cselekedte, mert mérhetetlen kincs rej­
lik az ilyen elnyomott, jó kis leány háláda- 
tos lelkében és ez most mind neki jutott 
osztályrészül.

Gyapjú szövetek legújabb kivitelben 
Gyapjú szövetek legnagyobb vá'asztékban
Gyapjú szövetek legolcsóbban

Szigorú szabott 
árak mellett 

szerezhetjük be
WEISZ ADOLF
posztótKík’Slieilőnél, Delmzen, Kossuth-u. 1.
(.Első takarékpénztár palotájában).
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gépipari szakrajzi tanfolyam látogatása aján­
latos főleg géplakatosoknak, szerelőknek kik 
e tanfolyamon a miiszaki rajzók készítésében 
és olvasásában lesznek kiképezve. Az autogén 
heggesztői tanfolyam főleg gyakorlati alapon 
lesz vezetve és csak öt napig tart. Miként ál­
talánosan ismert tény, ezen heggesztési el­
járással a legkülönfélébb fémekből készült 
összetört tárgyak összeheggesztését célozza 
s mint ilyen a modern teknika legújabb vív­
mánya, értékes kézügyességet sajátíthatnak 
el intelligens lakatos segédeink és más szak­
mabeli iparosaink Végül a nvomdászmari tan­
folyam ezen ciklusának anyaga a linóleum 
metszés lesz, mely szintén a megélhetés meg­
könnyítését egy újabb kereseti forrás megnyi­
tásával teszi törekvő nyomdászaink előtt e 
hetővé. Nem tudjuk eléggé hangsúlyozni szak­
köreink előtt c tanfolyamok életre való és 
hasznos voltát és örvendünk, hogy a szakis­
kola vezetősége a kereskedelmi kormánynál 
megfelelő költséget tudott kieszközölni. S fá­
radtságot nem kiméivé fejlődő iparunk szel­
lemi nívójának emelésén buzgón dolgozik. Kí­
vánatos lenne, ha minnél számosabban jelent­
keznének az érdekeltek a szakiskola igazgató­
ságáéi. Itt említjük meg, hogy a már közhírré 
tett szabó és cipészipari tanfolyamok is meg­
nyithatók lesznek, ha kellő számú jelentkező 
lesz a tanfolyamokra.

114 házasságot kötöttek, vagyis egy napon 
átlag négy pár lépett házasságra. A házassá­
gok száma legkisebb volt áprilisban: 31. A 
házasságra lépő párok közül református volt 
490. izraelita 82, római katolikus 42, görög­
katolikus 7. ágostai hitvallású 2. Vegyes há­
zasság volt 228. t

Házasságkötési szándékát 986 pár jelen­
tette be, de ezek közül többen visszaléptek 
a házasságkötéstől, mások pedig csak a jövő 
évim köthetnek házasságot.

Zimmermann Gyula temetése
Gyászbeszéd az elhunyt tanár felett.

Ma délelőtt temették el Zimmermann Gyu­
lát, az állami reáliskola nagyérdemű taná­
rát, a debreceni müveit társadaom igen 
kedvelt tagját. A haláleset váratlanul jött, j jóságáról, lelked gyöngédségéről 
a gyászesetről kevesen értesültek idejében, I ha fel próbálnám sorolni azokat

Jf születéstől a halálig
Adatok a debreceni anyakönyvböl.
A statisztikus, aki az úgynevezett nép­

mozgalmi adatok figyelésével és egybeveté­
sével csinál teóriákat, örömmel állapíthatja 
meg, hogy Debrecen 1911. évi népmozgalmi 
statsztikája kedvező állapotot mutat a tava­
lyi esztendőhöz képest.

Ugyanis a születéseknek és házasságkö­
téseknek száma növekedett, a halálozáso­
ké is növekedett ugyan, de e növekedést a 
születések növekedése meghaladja, bár igen 
kevéssel. A tavalyi összeállításnál azt a fel­
tevést hangoztatták az e kérdéssel foglalko­
zók, hogy a megrosszabbodott viszonyok, a 
megélhetés nehézsége okozta a visszaesést. 
Arn az idén sem voltak jobbak a viszonyok, 
a megélhetés még nehezebbé lett és igy ezek 
az okok a változást meg nem magyarázzák.

Adebreceni anyakönyvi hivatal, amely­
nek könyvei naprólnapra jegyződtek be az 
adatok, a tavalyi szomorú statisztika helyett 
a következő örvendetes állapotról adnak szá­
mot:

Született 1911-ben 3195 gyermek, 
tehát száztizcnhéttel több, mint tavaly, mert 
1910-ben a születések száma csak 3078 volt

mégis nagy közönség gyiilt össze a 
állomásnál. Ott volt többek között: Géresi 
Kálmán főigazgató, Dóczi Imre középiskolai 
felügyelő, Sass Béla akadémiai tanár, Lóky 
Béla római katolikus gimnáziumi igazgató, 
a reáliskola tanári kara és ifjúsága Fazekas 
Sándor c. főigazgató vezetésével, az ágostai 
hitvallású evangélikus egyház presbitériu­
ma. A gyászszertartást Materny Lajos főes­
peres végezte, aki megindító imádságot mon 
dott egyházának hii fia, neki magának is ré­
gi jó barátja fölött. Kint a temetőben az ál­
lami reáliskola tanári kara nevében Kardos 
Albert dr. búcsúzott el a szeretett kartárs­
tól a következő beszéddel:

Fihunyt barátunk! Szeretett kartársunk!
Három hónappal ezelőtt, mikor elbu- 

csuztattalak kartársaim nevében a tanári 
szolgálattól, az iskolától, ki hitte volna, hogy 
ma már az élettől, a földi világtól foglak el- 
bucsuztatni a debreceni állami reáliskola ta­
nári karának megbízásából. Akkori búcsúsza­
vaim zokogásba fúltak; mostani halotti be­
szédemet mi tölthetné be más, mint a fájdal­
mas jajszó a hirtelen halál miatt, mint várat­
lan veszteségünk hangos siratása.

Azonban e néhány pillanat ne legyen a 
panaszé, hanem az emlékezésé. — Negyven­
két hosszú évig teljesítetted a legszebb, de 
egyúttal a legnehezebb hivatást, a tanitás és 
nevelés feladatát, hiszen csupán a mi isko­
lánkhoz is több mint egy emberöltőnek, 34 
évnek a szoros köteléke fűzött. — F hosszú 
idő alatt meg nem szűnő hévvel szórtad el­
médnek gazdag ismereteit a tanulók közé, 
szived égő szeretetével ölelted magadhoz 
az ifjúságot, lelked őszinte melegével ápol­
tad a kartársi barátságot. Nemcsak saját ta­
nári testületednek voltál éltető központja, ha

nyaidnak százai meg ezrei tartják szivükbe 
zárva tisztes nevedet, jóságos személyedet, 
az eleven hálát mindazért az igazért, nemes­
ért, szépért, amelyet közvetve és közvetle­
nül tőled tanultak. Sohasem fogjuk és soha­
sem fogják ők elfeledni egyéniségednek kü­
lönös varázsát és jellemednek csodás össze­
tételét, amelyben teljes harmóniával össze­
olvadt német származásod és magyar haza- 
fiságod, szülőföldedhez, a bérces Erdélyhez 
való ragaszkodás és lakóhelyednek, a nagy 
Alföldnek a szeretető, az idegen ajkú véreid­
hez való hűség és a házasság révén szerzett 
tősgyökeres magyar rokonaid iránti őszinte 
vonzalom. A te életed és jellemed hangos cá­
folat arra az igaztalan vádra, mintha a ma­
gyarság a magyar műveltség vérárulás, fáj­
ós hittagadást követelne az ország más 
nyelvű fiaitól.

Fájó sebeket szaggatnék föl, ha szived
szólanék, 
a baráti

vasúti ■ szolgálatokat, amelyeket mindnyájunknak, 
kartársaknak és tanítványoknak egyaránt 
tettél, azokat a nagy jótéteményeket, ame­
lyekben hozzád közelállókat és tőled távol­
esőket részesítettél a kartársakkal és tanít­
ványokkal, a rokonokkal és ismerősökkel. 
Mindezekkel együtt vallom, hogy egy igaz 
és jó embert temetünk ma, iskolánk, a deb­
receni állami reáliskola nevében hirdetem, 
hogy egy bölcs és buzgó tanítómestert adunk 
át most az anyaföldnek, amely legyen köny- 
nyü a te pihenést óhajtó tetemeidnek, a 
melyben nyugodjál békével te piegfáradt 
munkás, elhunyt barátunk, szeretett kartác­
sunk, áldott emlékű Zimmermann Gyula!

A gyászbeszédet mély megilletődéssel 
hallgatta a résztvevő gyászoló közönség, a 
mely nagy számban kisérte a koporsót a 
Kossuth-utcai temetőbe.

A halálozások száma volt 1911-ben; nem erős kapcsul szolgáltál a helybeli ko- 
2175, 1910-ben 1962, tehát ez évben 113 em- zépiskolák között, melyeknek majdnem mind 
berrel több halt meg, mint tavaly. E háláló-! egyikében munkálkodtál és amelyek egy-
zási számban megdöbbentő percent képvise­
li a gyermekhalálozásokat. Tudvalevő, fog­
lalkoztunk is e kérdéssel már, hogy a gyér-

forma szeretettel viseltettek irántad.
Sokat dolgoztál és sokáig. Nem ismerek 

embert, aki jobban megérdemelte volna
mekhalandóság milyen nagy különösen a kiil; zavartalan, a tartós nyugalmat, mint te. De
telki, kevésbbé intelligens néposztálynál. A 
hiányos táplálás és táplálkozás, a gyermek-

az enyhítő nyugalmat megtagadta tőled 
sors, mikor másfélévvel ezelőtt megfosztott

nevelésre fordítandó gondosság, az anyagi életed hűséges társától, a szenvedések kál- 
eszközök hiánya, a megélhetési gondok óriá- váriáján átment hitvesedtől. Azóta sokfelé 
si terhe okozzák e nagy gyermekhalandósá-! jártál, boldogult feleséged rokonai és a ma­
got. A bélhurut és a görcsök valóságos jár- gad vérei között, kerested a lélek megeny- 
vány a gyermekek között s a temetők apró hülését, a test pihenését a haza határain be-
kereszt erdejének szomorú nyilvántatása a 
halotti anyakönyv.

lül és kivid; nem találtad sehol; most ide- 
; tértél hitvestársad mellé, ahol zavartalanul

A házassági anyakönyv a legjobb pihenhetsz, békén nyugodhatok 
eredményt tünteti fel az idén. A szerelem, A sors mostohasága nem engedte, hogy 
a családalapítás vágya 851 párt vitt az anya- koporsódat árvák kövessék, hogv gyerrne 
könyvvezető elé. Ez a szám 153-mal halad- kék hántolják el hült tetemeidet. De a szil 
ja túl a tavalyit, amikor összesen 698 házas- kebb családi kör helyett tisztelő kartársaid- 
ságot kötöttek. A legtöbb házasság novem- nak nagy száma őrzi munkás, hasznos éle 
bér havában történt. E hónapban ugyanis tednek példaadó emlékét, hűséges tanitvá-

50 százalékkal emelkedik 
a házi-orvosok honoráriuma

A debreceni orvosok mozgalma.
Azok a már-már elbirhatatlan terhek 

alól, amely alatt senyved, kínlódik, nyög 
Magyarország minden rendű embere, nem 
mentes egyik társadalmi osztály sem. A tü­
lekedés, a küzködés, az elkeseredés lármájá­
ban ott van minden osztály embereinek a 
panaszszava, amellyel a megélhetés nehéz­
ségeinek keserveit sírja el. A munkás, a hi­
vatalnok, az iparos, a kereskedő igyekszik 
ezeket a nehézségeket legyőzni s akár köz­
vetlen, akár közvetett eszközöket keresni a 
rettenetes rém, a drágaság ellen.

Ebbe a lázas, verejtékes küzdelembe a 
társadalmi osztályok egy újabb rétege, az 
orvosok testületé vegyid bele. A megélhe­
tés nekik is nehéz, küzdelmes. Most a deb- 
rceni orvosok mozgalmat indítottak, amely­
nek az a célja, hogy a házi orvosi honorá­
rium összegét ötven percenttel emeljék.

Mozgalmuk nagyon helyes és céljuk mél 
tánylandó. Azt a nemes, nagy munkát, amit 
az orvosok végeznek, igazán ellenértékét 
nyújtva megfizetni nem is lehet. Humánus 
munkájuk fáradságos, felelősségteljes és ne­
héz, méltányos tehát, hogy ezt a munkát 
legalább is úgy honorálja a közönség, hogy 
ez a honorárium a tistzességes, nyugodt és 
megérdemelt megélhetést biztosítsa.

Ma pedig az az összeg, amit a házior­
vosok munkájukért kapnak, egyáltalán nem

legelegánsabb szalon,smo­
king és track öltönyök, 
valamint átmeneti és téli 
kabátok, szép színes öl­
töny különlegességek ké- 

szülnek

polgári, katonai és vasúti egyen­
ruha szabó ezégnéi

Debreczen, Kossuth-u. 4.
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ellenértéké annak és a most jelzett megélhe­
tést éppen nem biztosítja. Mert az az ösz- 
szeg, amellyel a háziorvosokat ma általá­
ban honorálják, szinte nevetséges azokért a 
szolgálatokért, amelyeket az orvosoktól 
kérnek, várnak és kapnak. A háziorvost olyan 1 
sáriin keresik fel s veszik annak tanácsát, 
segítségét igénybe, hogy ezzel szemben a 
ma szokásos honoráriumot egyáltalán nem 
nevezhetők megfelelő díjazásnak.

Ugyanilyen irányú mozgalmat, mint a 
debreceni orvosok, indítottak meg a fővá-l 
rosi orvosok is, ahol a háziorvsi honorárium 
dolgában hasonló állapotok vannak.

Mindenesetre kívánatos, hogy a debre-: 
ceni orvosok mozgalma mielőbb sikerre ve-j 
zessen s ha nem is a megérdemelt, de a 
mainál legalább 50 százalékkal nagyobb ho­
noráriumot kapjanak.

SkíüIkís és mllvésx«!
A színház műsora:

VASÁRNAP: Délután A kis prof, operett. Es­
te: Lumpácins Vagabnndns. bohózat.
(Kisbérlet.) j

HÉTFŐ: Délután A falu rossza, népszínmű.
Este; Az elvált asszony, operett. (Bér­
letszünet.)

KEDD: Papa, vígjáték. (C bérlet.)

A WIENER TONKUNSTLER-ORCHESTER 
HANGVERSENYE.

Nebdal Oszkár karnagy.
A Zenekedvelők Körének január 3-iki, 

szerda esti hangversenye iránt nemcsak vá­
rosunkban, hanem a szomszédos várme­
gyékben is óriási érdeklődés nyilvánul és 
méltán, mert oly kiváló és teljes nagy zene­
kart, mint a Wiener Tonküntsler-Orchester, 
Magyarországon — Budapestet kivéve — 
még nem volt alkalma közönségünknek hal­
lani. — Nebdal Oszkár karnagy kitűnősége 
pedig közismert.

Az élvezetes műsor a következő:
1. Beethoven (1770—1827.) III-ik szim­

fónia („Sinfónia eroica“).
2. Liszt (1881—1886.) Les Préludes. 

(Szimfóniái költemény Lamartin után).
3. Smetana. (1824—1884.) „Moldova“. 

(Szimfóniái költemény a „Hazám“ cimti cik­
lusból.)

4. Wagner (1813—1883.) Nyitány a 
„Niirbergi mesterdalnokok“ cimii dalműhöz.

Kimagasló pontja a műsornak Beethoven 
III-ik szimfóniája. — Rendkívül érdekes tör­
ténete van e hatalmas miinek.

Az 1804-ik év tavaszán fejezte be [Beet­
hoven e müvét, melynek megírására tudva­
levőleg a világhódító Bonaparte Napoleon 
iránti rajongó hódolata inspirálta a mestert. 
Beethoven Napóleonban látta azt a világmeg­
váltó hőst, aki az elkorhadt régi világrend 
romjain egy boldogabb és emberhez méltóbb 
életet teremt. Az 1804-ik tavaszán már ké­
szen volt a mű, mely címlapján büszkén két 
nevet viselt, felül „Buonaparte“ és egész 
alul „Luigi von Beethoven". De midőn látta 
a mester azt, hogy akit a forrongó világ a 
szabadság apostola gyanánt üdvözölt, egy­
szerre a népek zsarnoka lett, akkor hódolata 
kiolthatatlan gyűlöletté vált s a címlapot e 
felkiáltással tépte szét: „Hát ö is csak közön­
séges ember! Hát ő is lábbal tipor minden 
emberi jogot!“ s a széttépett müvet a földre 
dobta és sokáig rá sem nézett. — E szimfó­
nia csak két év múlva, 1806-ban jelent meg 
a következő címmel: „Sinfónia eroica. egy 
nagy ember emlékének ünneplésére“.
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A Zenekedvelők Társaságának Liszt- 
hangversenye. Mához egy hétre, vasárnap 
este tartja a Zenekedvelők Társasága Liszt- 
ünnepét a következő műsorral:

1. Liszt: Vigasz, féríkar. Mácsay Sán­
dor karnagy vezetésével előadja a Debrece­
ni Dalegylet, zongorán kiséri Jaszenovics 
István dalegyleti tag.

2. Liszt: a) Oh, jöjj . . . b) Csodálatos 
érzés lehet . . . c) Loreley Basilidesz Má­
ria. —

3. Liszt: a) Legenda, b) H-moll ballada 
Szendy Árpád.

4. Liszt: a) Vágyom újra látni . . . b) A 
halász fiú, c) Szerelmi vágy — Basilidesz 
Mária.

5. Liszt: a) F-molil tanulmány, b) XIII. 
Saphsodia — Szendy Árpád.

Tagok a hangversenyen díjtalanul vesz­
nek részt. Nem tagok Csáthy Ferenc könyv- 
és zenemiikereskedésében válthatnak jegyet.

A debreceni színtársulat Szilveszter-es­
télye. Vasárnap este a Bika dísztermében 
fog lefolyni az a nagyszabású művész Szil­
veszter-estély, melyre már napok óta nagy 
szorgalommal készül a debreceni színtársu­
lat minden tagja. Ilyen nagy arányokban ösz- 
szeállitott és előkészített mulatság alig igen 
volt. Aki részt vesz a Szilveszter pompás 
estéjén, annak bőven kijut a szórakozásból, 
melyeknek egész sorát vonultatja fe-1 a ren­
dezőség. A művész-előadás, amelv pont fél 
tízkor kezdődik. Kassai Kárólv rendező ve­
zetése mellett, igazi művész-esemény s ha­
talmas inüsorával a budapesti Vigadóbeli 
nagy Szilveszter-estélyekre emlékeztet. Az 
előadók névsorát a külön kiadott műsor jel­
zi, melyet a rendezőség több ezer példány­
ban nyomatott ki és hordatott szét. A szín­
társulat tagjai Zilahy Gyula igazgató veze­
tésével felkereste a tanács tagjait, hogy sze­
mélyesen is meginvitálják a Szilveszter-es­
télyre, úgyszintén Domahidy Elemér főis­
pánt is. A közönség érdeklődése impozánsan 
nyilvánult meg a páholyok és számozott he­
lyek elővételezésénél. Mindent egybevetve, 
egy szép és előkelő mulatságra van kilátás, 
mlynek érdekessége éppen az, hogy a nagy 
és előkelő vendégsereg dacára is, a hivatalos 
komolyságot száműzte a rendezőség. Bizo­
nyos, hogy nem akadhat ember, akit ki nem 
elégítene az a kiváló szórakozás, melyről a 
rendezőség minden irányban gondoskodott. 
Jegyek a nap folyamán a színházi pénztár­
nál előre válthatók, inig az esti pénztárnyi­
tás 9 órakor lesz a Bika dísztermében. — A 
közönséget újból kéri a rendezőség, hogy az 
estélyen utcai ruhában szíveskedjenek meg­
jelenni. Külön műsor és program a teremben 
kapható.

Kis gróf. Vasárnap délután mérsékelt 
helyárakkal 3 órai kezdettel a Kis gróf ope­
rett kerül színre. A népszerű operett szerep- 
osztása ugyanaz maradt, mint volt a bemu­
tató előadáson.

Lumpáclus Vagabundus. Kiválóan érde­
kes és mulattató énekes bohózat kerül szín­
re vasárnap este. Lumpácius Vagabundus a 
cinre ennek a pompás darabnak, melyet most 
teljesen uj betanulással hoz színre Zilahy 
igazgató. Ä darab a teljes operett-személyze­
tet foglalkoztatja. Így játszanak vezető sze­
repeket Borbély Lili, Beleznay Margit, Fa- 
lussi István, Kassai Károly, Ligeti, Dési, Má- 
thé. Vajda Ilonka, Papp Ételka. Az előadás 
kivételesen esti hét órakor kezdődik.

Újévi előadások. Hétfőn uj esztendő el­
ső napján két előadás lesz a színházban. 
Délután mérsékelt helyárakkal a Falurossza 
népszínmű kerül színre, melyben Göndör 
Sándor szerepét Székely Gyula játsza. Fi­
nom Rózsi szerepét pedig Beleznay Margit. 
A többi szerepek a régi kezekben maradtak. 
Este rendes helyárakkal az Elvált asszony

kerül színre. A kitűnő operettnek ez lesz az 
idei évadban az első előadása. Zilahyné S. 
Vilma, Beleznay Margit, Kassai, Székely. Li­
geti, Dési, Falussi játszanak benne nagyobb 
szerepeket. Az előadás iránt nagy érdeklő­
dés mutatkozik.

Papa. Kedden C) bérletben a Papa cí­
mű szellemes vígjáték kerül színre, melynek 
bemutatója a közel napokban folyt le teljes 
siker mellett.

A Bonbonniere decemberi műsorának 
utolsó fellépte vasárnap este lesz az összes 
tagok felléptével. Előadás után a Bal-Taba- 
rin előadásával egybekötve 12 órai kezdettel 
nagy szilveszteri álarcos mulatság lesz. A 
szereplők álarcban lépnek föl, utána pedig a 
szabad Cabaret, ahol a közönség közül bár­
kinek joga van fellépni, álarccal vagy anélkül 
is. Szilassy Etel, a kiváló művésznő áll a mu­
latság rendezésének élén, és ismervén mű­
vészi érzékét, bízunk abban, hogy az est fé­
nyesen fog sikerülni, annyival is inkább, 
inert a közönség közül sokan bejelentették 
közreműködésüket. Belépődíj a Tabarin elő­
adáshoz I korona, mely érvényes reggelig.

A Vöröskereszt-bál
A főispánné tea-estélye.

A debreceni Vöröskereszt Egyesületnek 
; január hó 10-én a Bika dísztermében rende­
zendő nagyszabású fényes mulatságára fá­
radhatatlanul folynak az előkészületék. Az öt- 

I száztagú rendező bizottság agitálásának kö- 
I szűnhető, hogy a páholyok legnagyobbrésze 
I már el van adva és igy a mulatság anyagi si­
kere biztosítva van.

A mulatság védnökei azonban nem elé­
gesznek meg az anyagi sikerrel, azt akarják, 
hogy a tündér éjszaka minden résztvevője 
fesztelenül érezze magát. Mivel pedig az öt­
száz tagú rendező bizottságban is vannak 
olyanok, akik még nem ismerik egymást, 
Domahidy Elemérné főispánné a rendezőbi­
zottság tagjai részére ismerkedési estélyt ad, 

j a hatalmas társaságot azonban a főispáni la- 
I kás termeiben nem lehetne célszerűen elhe- 
' lyezni, azért az ismerkedési estélv a Royál 
I vendéglő nagytermében lesz, még pedig ja- 
I nuár 6-án délután 5 órától nyolc óráig.

A hölgyek az estélyen utcai ruhában ka­
lapban jelennek meg. Az ötszáztagu rendező 
bizottság minden egyes tagjának alkalma lesz 
ekkor a többiekkel való megismerkedésre. A 
szükebbkörü rendező bizottság különben nap­
nap után folyton agitál a siker érdekében. A 
városháza főjegyzői szobájában délután 
5—7-ig összejöveteleket tartanak s minden 
egyes ilyen összejövetelen felmerül egy-egy 
u.iabb ötlet, amely a grandiózus bálnak javára 
válik.

Nagymagyaralföldi Bank Részvénytársaság
Debreeien, Piac* utcza 73. as. (Tihanyi-ház,)

IRODALOM.
DEBRECENI SZEMLE.

Szathmáry Zoltán uj lapja.
Városunk életében igen figyelemre mél­

tó kulturtevékenységre hivatott hetilap je- 
I ’ént meg ily címen Szathmáry Zoltán jónevü 
debreceni újságíró kollégánk szerkesztésé­
ben. Tartalma, kiállítása, beosztása egyaránt 
élénk, Ízléses, megérdemli a figyelmet, mely- 
lyel kezünkbe vesszük.

A bevezető cikkben dr. Wlassics Gyula 
volt közoktatásügyi miniszter mutat rá a 
kultúra decentralizációjának szükségességé­
re s ajánlja a Debreceni Szemlét Debrecen 
előkelő közönségének figyelmébe. Novellát 
Kaffka Margit, a kiváló irónő irt, poétáink 
közül pedig Oláh Gábor és Zivuska Andor

Államid betétek
után 5%

Telelőn 887. Telelőn 897. netto kamatot fizetőnk.
betéteket takarékkönyvekre vagy folyószámlára. - Leszámítolunk váltókat. — Kitelt nyújtunk tolvósxámlára váltó vagy értékpapír 
fedezet mellett. — Törlesztéses jelzálog kölcsönöket nyújtunk 15-65 évi időtartamra. — Előlegek értékpapírokra. — Bel- és kül-

Elfogadunk uy.jjuuim lo — oo évi időtartamra. — Előlegek értékpapírokra. — Bel- és kül­

földi pénznemek és értékpapírok adás-vétele. - Parczellázási műveletek és mezőgazdasággal kapcsolatos mindennemű üzletek. — Értekek átvétele megérzés és 
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vannak képviselve az első számban. Tóth 
Arpácj és Tarnay Iván aktuális cikkein kiviil 
dr. Kardos Albert, a nagyhírű esztétikus ir 
könyvbirálatot, Morvay Ferenc piarista ta­
nár a mütárlatró! számol be reflexiókkal. —• 
A zene és színház rovatba P. Nagy Zoltán, 
Mártonfalvy György írtak, mig a városi 
muzeum derék őre, Zoltay Lajos Debrecen 
régi kereskedőiről emlékszik meg, azokról, 
akik a kuruckorszakban szolgálták a debre­
ceni közönséget. Aczél Géza városi főmérnök 
városrendezési ügyekről ir érdekes cikket.

A címoldal Hajdumegye székházának 
homlokzattéri képével, van illusztrálva.

Külföldi zeneirodalom egy debreceni
tanárról. A most városiasitott zenede kitűnő 
tanáráról, Brück Gyuláról a legutóbb megje­
lent leipzigi dr. Riemann-féle Álusiklexikon- 
ja elismerő szavakkal emlékszik meg és 
életrajzával együtt müvei jegyzékét is közli. 
Gyors egymásutánban hozták arcképét és 
működésének méltatását a müncheni és 
nürnbergi Tónküntsler Kalender és a bécs 
Pazdirek Tonkünstler Kalender. Örömmel 
regisztráljuk az európai liirii zeneszerző eme 
szép elismerését a külföld részéről, annál h 
inkább, mert az említett szakmunkákban 
Liszt, Volkmann, Hubay, Dohnánvi. Micha- 
lovich, Erkel és Major mellett éppen a deb 
receni Brück képviselik a magyar zenét.

A szerelem gyermeke. Henry Bataille 
nagysikerű színmüve, mely a Nemzeti Szin 
ház idei szezonjának legnagyobb tetszéssel 
fogadott újdonsága, most jelent meg könyv 
alakban a Fővárosi Színházak Műsora cimü 
ismert és kedvelt népszerű vállalatban. A 
drámai erőben gazdag cselekvényii darabot 
legkitűnőbb műfordítóink egyike. Ábrányi 
Emil fordította művészi magyarsággal és az 
őt jellemző lelkiismeretes gonddal. Á füzet a 
Lamp el R. (Wodiáner F. és Fiai) cég kiadá­
sában jelent meg. Ára 1 korona 20 fillér.

A kulisszák mögül.
*

Papp Tusi babája
Karácsonyi történet s a Jézuska játsza 

benne az intéző szerepet. Ne tessék azonban 
olyant gondolni, mintha az égi Gondviselés 
malaszttal teljesen és misztériumokkal érke­
zett volna el a színtársulat bájos szendéjéhez 
s a fűiébe csókolta volna azt a gyönyörű 
hymnuszt, amelyet csak egy magát mamá­
nak érező asszony tud igazán megérteni. A 
világért sem!

Papp Etelka babája egy egyszerű 
krisztkindli volt, amilyet kaphatott volna szín­
társulatunk anyaszinésznőjén kívül akár Vaj­
da Ilonka, a társulat bájakban és erényekben 
dús naivája, aki még húsz tavaszt sem látott, 
akár Kovács Margit, aakinek az okosságáról 
és beérhetetlenségéről csodákat regélnek ott 
is, ahol a — csodákban nem hisz senki sem.

A dolog úgy esett, hogy elkövetkezett a 
szent karácsony magasztos ünnepe, mikor is 
a Jézuska leszokott pillanatra látogatni a 
földre, hol egy-egy emlékező szívbe belelopja 
magát és avval elsétál azokhoz, akik közel 
állanak az ő kegyelméhez. Ilyenkor nemcsak a 
szülő és a rokon, de a lovag és az ismeretlen 
imádó is megemlékezik arról, akit — szeret.

Hogy most szombaton itt lent járkált a 
Jézuska, benézett egy előkelő bankhivatalnok 
legénylakásába is. Ott egy szomorú embert 
és egy sajgó szivet talált. Érezte, hogy tennie 
kell valamit, kapta magát és a Papp Tusi ké­
pét bele varázsolta a gyötrődő ember szivébe. 
Amitől az menten megszűnt sajogni s a szo­
morúságot nagy vidámság váltotta fel az ar­
cán. Vette a kabátját, botját s lélekszakadva 
futott végig az utcákon, mig egy bolthoz ért. 
Itt nagy volt a sürgés-forgás, mégis valamenyi 
jelenlevő figyelme odafordult féléié, mikor el­
mondta óhaját.

— Egy olyan babát kérek, amelyik be

szél is, jár is és nagyobb is, mint egy három 
éves gyermek.

Pillanat alatt átkutatták az áruraktárt 
olyan babát választottak, amelynek mása 
nem volt sem Debrecenben, sem messze Haj- 
duvármegyében. Annyi volt az ára. hogy más 
szegényember fiának egy esztendőre lett 
volna elég ruhára és teljes ellátásra.

— Hová küldjük kérem.
— Sehová, magam viszem el. Szivesked 

jenek becsomagolni, úgy hogy a postán is fel­
vegyék.

Több előkelő hölgy is jelen volt a vásár­
lásnál s Így emberünk csak igen viszontagsá­
gos és bonyolult kerülő után tért vissza laká­
sára, ahová az öt követő kiváncsiak elől me­
nekült, akik a baba-mama kilétét szerették 
volna kikutatni. Otthon telefon utján hordárt 
hozatott, akinek meghagyta, hogy adja fel a 
küldeményt a postán és pedig akkor, amikor 
egyetlen nő sem tartózkodik a helyiségben. 
Még a csomag felvételéhez is férfi hivatalno­
kot keressen. így aztán a kiváncsiak nem kis 
bosszúságára elindulhatott a baba. a hová a 
Jézuska akarta.

Szombaton délután'a színháznál óriási 
feltűnést keltett egy hatalmas csomag, melyet 
helyből adatott fel valaki és Papp Etelka volt 
a boldog címzett-je. összeszaladt csodájára 
az egész színház.

— Csokor! — mondta Beleznav Margit.
- Kalap! ■ mondta a praktikus Úti 

Gizella.
—• Baba! — tapsolt Papp Etus. aki ad­

digra a csomag zsinórját feloldozta s az ide­
ges mozgástól elevenen pislogott fel reá egy 
gyönyörűséges, bájos babaarc. Pillanat alatt 
kózről-kézre járt a szőke-csoda s csak a hely­
beli gyermekmenhelyen kezelhetik a más 
gyermekét annyi gyöngédséggel és szeretet­
tel, mint ahogy a Múzsa csarnokában a Papp 
Etelka parcellán babáját fogadták.

— Mintha csak élne! becézte az egyik.
— Ha nekem egy ilyen babám lehetne! — 

csókolta a másik.
És végé-hossza nem volt a kérdezőskö- 

désnek. Végre is Úti Gizella találta a fején a 
szeget s tragikai pózba szavalta el:

— Ki küldte?!
Nézték a baba nyakát, csípejét, alsó és 

felső ruházatát. Kibontoták a láda párnáját, 
széjjelszedték az oldalait s szerte szórták a 
benne levő finom káka forgácsot: — sehol 
semmi. Egy szemernyi levél, vagy egy pár 
sor irás sem. Maga Papp Tusi volt a legizga- 
tottabb, ha a kolléganői meg nem akadályoz­
zák, képes lett volna, ott az öltözőben levet- 
eeztetni aszerencsétien gyermeket. Az öröm 
megfosztotta a legkegyetlenebb anyák erejétől 

az anyai szeretet fegyverétől is. Toporzé- 
kolt, dühöngött s mikor látta, hogy az sem 
lasznál sírva fakadt. A baba küldőiének kilé­
tét azonban máig sem tutija senki a színháznál.

Már napirendre tértek az eset felett, csak 
Úti Gizellának, aki a művésznő elválhatatlan 
barátnője, furdalta valami az oldalát. Ha 
együtt volt Papp Etussal, meg-megmozdult a 
szája, de a gondolat csak nem akart testet 
ölteni. Végre észrevette maga Papp Etus is.

— Ugyan kérlek, miért vagy oly ideges 
- kérdezte. — Látom akarsz valamit mon­

dani, de mindig csak elnyeled a szót.
— Hát ... — merészkedett a barátnő — 

megengeded, hogy valamit kérdezzek?
—- Ki vele! Tudod, hogy nem szeretem, 

ia előttem titkolódznak.
— De nem haragszol meg rám?
— Csak nem akarsz megijeszteni.
— Akkor hát kimondom.
— Mit?
— Hogy miért sírtál a múlt héten, mikor a 

babát megkaptad.
— Milyen gyermek vagy te! nevetett 

3app Tusi. Hát nem érezted azt a nagy tragi­
kumot, mely ebben a krisztkindliben rejlett.

— Igazán — bujt közelebb Úti Gizella — 
iá,t az az eset rád nézve tragédia volt?!

— Persze, hogy az. — mondta a legsze- 
retetteljesebb bonhomiával Papp Tusi.

Evek hosszú során át imádkoztam az 
egek urához, egy gyermekért — hiába. Most 
az Ur meghallgatta könyörgésemet és elkül­
dött hozzám egy gyönyörű babát. Keresem, 
kutatom az emlékeimet s végre is be kel ér­
nem azzal a semmivel, hogy sohasem tudom 
meg, ki volt a - gyermekemnek az apja.

. Conferencier.

Az ó- és újévi Istentiszteletek. A re­
formátus templomokban 31-én prédikálnak a 
következő lelkészek: A Nagytemplomban dél­
előtt 0. Szabó Gábor s. lelkész, délután dr. 
Baltazár Dezső püspök. A Kistcmolomban 
délelőtt Papp József s. lelkész, délután Dicsőfi 
József lelkész. A Kossuth-utcai templomban 
délelőtt Kovács János vallás okt. lelkész, dél­
után Uray Sándor lelkész. Az Ispotály temp­
lomban délelőtt Polgár Gyula s. lelkész, dél­
után Könyves Tóth Kálmán lelkész. A csapó­
dni imaházban Nagy Imre tlicologus. A ho­
mokkerti imaházban Boér Károly vallás okt. 
lelkész. 1912. év január 1-én prédikálnak ia 
következők: Nagytemplomban délelőtt Balta­
zár Dezső dr. püspök, Kistemplomban délelőtt 
Dicsőfi József lelkész, Kossuth-utcai templom­
ban délelőtt Uray Sándor le'kész. Ispotályt 
templomban délelőtt Könyves Tóth Kálmán 
le'kész.

Az ágostai hitvallású evangélikus temp­
lomban : O-év utolsó napján délelőtt 10 óra- 
...)- Kutas Kálmán segédlelkész végzi az is­
tentiszteletet, délután 5 órakor Materny Lajos 
főesperes prédikál. - Újév napján délelőtt 10 
órakor Materny Lajos főesperes végzi az is- 
tentszteletet, délután 3 órakor Kutas Kálmán 
segédlelkész prédikál.

Uj tartalékos hadnagyok. A király
1912. január 1 -ével kinevezte lmdnogyokká a 
következő tartalékos zászlósokat: A debreceni 
3. honvédgyalogezredhez: Szénási Istvánt, 
Andrási Miklóst, Kőrössy Józsefet. Sajó Béla 
drt Harsány! Miksát, Tóth Mihályt, Turpri- 
gei Jánost, Pa tó Lajost, Czeglédy Györgyöt, 
Réti Sándort, Szántó Ákost, Szarvas Kálmán 
drt, Somodi Imrét. Horváth Józsefet. Fodor 
Barnabást. A debreceni 2. honvédhuszár- 
ezredliez: Balázs Ödönt, Rigó Balázst. — A 
közös hadsereg tartalékában hadnagyokká: A 
debreceni 39. gyalogezredhez: Pénzes Miklós 
drt, Beke Jenőt, Pólya Lászlót. — A debreceni 
61. gyalogezredhez: Jankovich Bélát.

Fimaradnak az újévi üdvözlések Deb­
recen város közigazgatásában szokásos új­
évi üdvözlések ez idén elmaradnak. Doma- 
hidy Elemér főispán nincs itthon. Kovács 
József polgármesternél pedig szintén nem 
lesz meg a szokásos üdvözlő küldöttségek 
fogadása.

A Drnke uj kérése az internátus he­
lyéért. Tudvalevő, hogy a Délmagyarországi 
Közművelődési Egyesületnek Debrecen vá­
ros közgyűlése internátus létesítése érdeké­
ben a Hatvan-utca végén telket és azzal a 
feltétellel, hogy az amortizációs részleteket 
a Dmke fizeti 400.000 korona építési segélyt 
szavazott meg. A Dmke már első Ízben is azt 
kérte, hogy részére a nagyerdő mellett a 
csőszház mögött fekvő telket adja a város. 
Most azután az Alföldi Gazdasági Egyesü­
letté együtt újabb kérvényt adott be, amely­
ben újra ennek a nagyerdei teleknek áten­
gedését kéri, hivatkozással arra, hogy az 
egyetem is a Nagyerdőn lesz. Az újabb ké­
rés teljesítése iránt — úgy tudjuk — most 
már meg van a hajlandóság a tanácsban, a 
mely legközelebb fogja már tárgyalni ezt az 
ügyet.

— Elhunyt urinő. Debrecen társadalmá­
nak több előkelő családját súlyos veszteség 
érte, meghalt özvegy Brüll Mórné született 
Deutsch Szidónia. Az elhunyt urinő neve is­
meretes volt mindenütt, ahol jótékonyságot 
kellett gyakorolni. Jó szivét, nemes lelkét 
százan és százan áldják. Halála mély részvé-
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tét keltett széles körben. Temetése Vasárnap 
délelőtt lesz. Családja a következő jzyászje- 
Intést adta ki:

Fájdalomtelt szívvel tudatjuk, hogy a 
legjobb önfeláldozó anya, testvér, nagyanya, 
sógornő, anyós és rokon, özv. Brüll Mónié 
született Deutsch Szidónia f. hó 29-én rövid 
szenvedés után jótékony életének 59-ik évé­
ben, váratlanul jobblétre szenderiilt. Felejt­
hetetlen drága halottunk földi maradványait 
vasárnap, f. hó 31-én délelőtt 11 órakor fog­
juk a Piac-utca 81. számú házból az izraelita 
sirkertben örök nyugalomra helyezni. Deb­
recen, 1911. évi december, hó 30. — Brüll 
Oszkár, Qeiger Simonné szül. Brüll Gizella 
és nagydorogi Stauber Józsefné szül. Brüll 
Margit gyermekei; — Deutsch Miksa, 
Deutsch Gyula és Deutsch Frigyes testvérei; 
Brüll Oszkárné szili. Rótt Rózsi menye: — 
Geiger Simon és nagydorogi Stauber József 
vejei; Geiger Hilda, Geiger Magda, Geiger 
István, Geiger Pál, Stauber Manci, Stauber 
István, Staubr János, Brüll Adrienne és Brüll 
Kató unokái; — Deutsch Miksáné szül. Er­
lich Karolina és Deutsch Gyuláné szül. Ba­
ruch Hermina sógornői; — Buchvalder Jó­
nás sógora; — Engel Johanna és Engel Ká­
roly unokatestvérei és számos rokonai. Ko­
szorúk mellőzése k-retik. — A temetést Ge­
bauer Károly és társa temetkezési intézete 
rendezi.

— A népkonyha megnyitása. A nép­
konyhát, amely évek óta oly áldásosán mű­
ködik a köznyomor enyhítésére, jótékony 
nőegyletünk elnöksége s a városi tanács kép­
viselője kedden, január másodikén déli 12 
órakor fogja megnyitni a Kut-utcai 140. sz. 
házban. Az étkező szegények naponkénti 
száma a közelebb múlt években néha az ez­
ret is meghaladta.

— Uj városatyák. Elhalálozás és lemon­
dás folytán négy virilis törvényhatósági bi­
zottsági tagsági hely üresedett meg. Ezekre 
a helyekre most a polgármester a következő 
póttagokat hívta be rendes tagúkul: Tatay Fe­
renc, Hochfelder Jakab, Balogh István 
(Bethlen-utcai) és Vadon Sándor.

A debreceni munkásgimnáziumban a
rendes előadás január hó 2-án este fél nyolc 
órakor kezdődik, mind a két tanfolyamban. 
Azok a hallgatók, kik a II. tanfolyamra meg 
nem jelentkeztek, kedden este okvetlenül 
iratkozzanak be. Ugyanakkor az összes hall­
gatók fizessék be a könyvtári illetéket, sze­
mélyenként 2 koronát. Amennyiben a meg­
rendelt könyvek is megérkeznek, könvvkiosz 
tás is lesz. A hallgatók az eddigi végzettsé­
gükről szóló összes bizonyitvánvaikat is 
hozzák el magukkal. Szerdán este 8 órakor 
a nagyközönség részére Péterfy József gazd. 
szaktanár az ipartestület dísztermében elő­
adást tart ezen a címen:,. Miből lesz a ter­
més s hogyan nő a vetés?“ vetített képek 
kíséretében. Belépti dij nincs.

— Koszorumegváltás. Megboldogult 
Brüll Szidónia úrasszony elhunyta alkalmá­
ból Fischbein Ignác ur és családja, Fürst 
Ödön, Löfkovits Márton dr., Czakó Zsig- 

niond dr„ Geiger Miklós dr. urak 20—20 ko­
ronát, Lóránt József ur 10 koronát fizetett 
be koszorumegváltás gyanánt az izraelita nő­
egyesület pénztárába szegény gyermekek­
nek felsegélyezésére. Az adományokért kö­
szönetét mond dr. Balkánéi Miklósné elnök.

— A polgári kör január 6-iki báljára az 
utolsó előkészületeket is megtette a nagy 
rendezőbizottság. A terem díszítése, kitűnő 
cigány, táncos fiatalság, pompás női táncren­
dek s a hagyományos fesztelen mulatság ké­
szen várják a vigadni vágyókat. A bál iránti 
érdeklődést mi sem bizonyítja jobban, mint­
hogy az utolsó meghívót is elvitték. így a 
meghívóra még netalán igényt tartók már 
csak jegyeket kaphatnak a kör helyiségében, 
Piac-u. 7, I. emelet.

— Vasárnapi munkásképző előadások a 
fémipari szakiskolán. A szép sikerrel meg­
indult szórakoztató délutánok a lefolyt év­

ben mindenkoron nagy számit hallgatóság 
előtt tartattak meg. Mintegy 2—300 hallgató 
előtt aktuális és tanulságos tárgyú felolva­
sások és előadások tartattak. Művészi nívón 
álló zongora és ének számokkal tette a ve­
zetőség vonzóvá ez előadásokat. Mint érte­
sülünk, a jövő évben folytatni szándékozik 
a helvi bizottság az előadások sorozatát. A 
kereskedelemügyi m. kir. miniszter e bizott­
ságba kinevezte Bárdos Géza főtitkárt, Dá- 
vidházy Kálmán gyárost, Dózsa Gvörgy mű­
vezetőt, Elefánti Sándor tanítót, dr. Kenézy 
Gyula m. kir. udvari tanácsost. Lefkovics 
Vilmos szakszervezeti titkárt. Nváry Béla 
tanárt, Susinszky Nándor igazgatót. Szántó 
Győző gyárost, dr. Szenes Zsigmond orvost, 
Toroczkai Oszvald tanárt. A bizottság elnö­
kévé Sztankay F. Béla igazgatót, titkárrá 
Abonyi Ferenc szakiskolai mühelyfőnököt 
nevezte ki.

— Óvoda átvétel. A debreceni reformá­
tus egyház ma kérvényt adott be a város ta­
nácsához, hogy a város vegye át a Sziv- 
ntcai óvodát. A kérés a legközelebbi tanács­
ülés elé kerül.

— A jószlvü emberbarátok figyelmébe.
A könyörületes szivü közönséghez fordulunk 
e sorokban az örök szeretet ünnepének heté­
ben. Egy szegény, földig leroskadt család-öl 
mm szó. A család feie régen keresetképtelen 
idegbeteg; az anya eddig éj-napi munkával 
tartotta el beteg urát és négy gyermekét, ma 
azonban ő is közel áll ahhoz, hogy elveszti 
a sok sirás és virrasztás miatt szemevilágát. 
Becsületes, ióravaló család, érdemes a jó lel­
kek támogatására. A szegény asszony neve: 
Tóth Sándortié. A szives, habár legkisebb 
adományt is, hálás köszönettel nyugtázzuk 
és kérjük azokat lapunk kiadóhivatalába 
küldeni.____ ____ _ _

Menyasszonyok, vőlegények. Az el­
múlt héten a debreceni ni. kir. anyakönyvi 
hivatalban a következő párok jelentették be 
házasságkötési szándékukat: Kiss János és 
Oláh Katalin, Rosenberg Sándor és Fried­
mann Helén, Vadai Ferenc és Tóth Julián­
ná, Tóth István és Tóth Sára. Rácz János és 
P. Szabó Juliánná, Gál József és Farkas Ró­
za. Szenián István és Gólya Erzsébet. Omir- 
í: Mihály és Korik Zsnzsánna, Bedő Károly 
és K. Szabó Rákbei, Biró János és Katona 
Margit. Juhász András és Kovács Zsófia, Ke­
rékgyártó Sándor és Riskó Juliánná.

— Pálinka. Bagos János 48 éves mészá­
ros segéd közismert alkoholista volt. Alig 
volt ran, hogy valamelyik korcsmába be ne 
tért volna s ilyenkor teliesen az ital rabja 
lett. Tökrészegen botorkált haza. vagy az 
utca sarában fetrengett. Ma délelőtt is ala­
posan felöntött a garatra, s olv nagyon be­
rúgott, hogy a régen szervezetében lappangó 
delliriuin teljes erővel kitört rajta, kést ra­
gadott és a járókelőket leöléssel fenyegette. 
A Hunyadi-utcán egy rendőr állt elébe, és 
kardot rántva tudta csak lefegyverezni. Be­
szállították a közkórházba.

- Házasságok. A debreceni m. kir anya­
it önyvvezető előtt a következő párok kötöt­
tek az elmúlt héten házasságot: Feldmann 
Herman és Osztreicher Ilona, Braun Már­
ton és Zimmenmann Lina. Stark Sándor és 
Fischer Ilona, Hockl Jakab és Biclló Matild 
Mária, Borbély Latos és Rácz Margit, Ger­
hard Gvörgy István és Szabó Erzsébet, 
Heller Áron és Schwarcz Paula, Nagyenye- 
di Gill vén Károly dr. és bánhegvesi Kulin 
Rózsa, Demeter Gyula és Szepessi Róza, 
Nagy János és Józsa Eszter, Pap József és 
Tirkamás Juliánná. Tahmácsi György és 
Kripkó Rozália, Tóth Sándor és Szegedi Esz 
tér. Zsigárcsik József és Marsaiké Mária, 
Vékony István és Nagy Mária, Kiss Latos és 
Rttsznák Anna, Molnár Sándor és Farkas 
Juliánná, Rásó Pál és Stefán Erzsébet, Bor­
dás Lajos és Karsai Zsnzsánna, Takács Jó­
zsef és Draveczki Ilona, Szűcs Mihály és Al­
bert Eszter, Ovurkó István és Csiba Erzsé­
bet. Ménes Mihály és Ftolovh Juliánná. Pnnn

Ferencz és Geréb Róza, Kozma Lajos és 
Szentessi Eszter, Freudenfeld János és Ke­
serű Ilona, Dobi Ferencz és Burai Katalin, 
Varga József és Alibán Erzsébet, Papp Péter 
és Kiss Zsuzsanna, Bátori József és Nagy 
Róza, Siposs Sándor és Tattkócsi Eszter. 
Nagy József és Fiilöp Juliánná.

— Szerencsétlenség az országúton. — 
Hosszupályiból jelentik nekünk: Súlyos ki­
menetelű baleset történt ma Hosszupályi köz 
ség határában. A megyei müut kiépítésénél 
a köves ut mentén volt elfoglalva Kiss Fe­
renc munkás. Egy kordéból kellett volna a 
törmeléket kiszállítani, amikor annak egész 
tartalma ráömlött, elborította az oldalát s 
az oldalbordáját betörte. Súlyos sérülésével 
előbb a kórházba szállították, majd hazavit­
ték lakására, ahol felesége vette ápolás alá 
a súlyosan megsérült embert.

— Városi alkalmazottak jutalmazása. 
Debrecen város köztisztviselői és alkalma­
zottai évenként kisebb összegű jutalmazás­
ban szoktak részesülni. Erre a célra 2000 ko 
rónát meghaladó összeg áll a tanács rendel­
kezésére. Az idei jutalmazásokra kijelöltek 
szentélyét a szorgalmas és arra érdemes al­
kalmazottak közül most választja ki Kovács 
József polgármester és Körner Adolf főjegy­
ző. A jutalmazások dolgában azután a legkö­
zelebbi tanácsülés dönt.

— Életunt cigányzenész. A haiduszo- 
boszlói bandából kiközösítették az öreg Hor­
váth Béla kontrást. Mit csináljon egy Ilyen 
szegény falusi cigány egyedül, ha még csak 
nem is prímásnak születet. A sors is nyomta, 
meg a szégyen is űzte, más városba vándo­
rolni nem akart, tegnap este felakasztotta 
magát és meghalt. Azt hitte, hogy Szent Pé­
ter mellett majd kényelmesebben kontráz­
hat. Ma délután temették.

— A tanács ügybeosztása a jövő évben. 
Debrecen város tanácsa ma döntött ama kér 
dés felett, hogy melyik ügyosztály vezető 
melyik rezortot tartja meg. A megállapodás 
szerint a tanácsnokok mindegyike régi ügy­
körét és régi helyiségét tartja meg. Csupán 
Vargha Elemér dr. tanácsnok kapja a mai 
szűk helyiség helyett azt a szobát, amelyben 
eddig Körner Adolf volt. Körner Adolf ügyeit 
Tóth Emil dr., az uj tanácsnok veszi át, azo­
kat a nagyfontosságu ügyeket azonban, ame 
Iveket még Körner Adolf kezdett meg, ő is 
visz végig.

— A Debreceni Tímár Ifjúság 1912. ja­
nuár 21-én tartja szokásos táncmulatságát 
az Arany Bika dísztermében. Az eddigi je­
lekből Ítélve, megállapíthatjuk, hogy a sze­
zon egyik legsikerültebb mulatsága lesz. A 
harminc tagú rendezőség minden igyekezete 
oda irányul, hogy ezen mulatságot a mulat­
ni és szórakozni vágyó közönségnek minél 
kellemesebbé és emlékezetesebbé tegye. Az 
ifjúság régi jó szokásához híven, jóizti italok­
kal látja el vendégeit, a hölgyeknek díszes 
táncrenddel kedveskedik, ami Dávidházy Kál 
mán jóizlését dicséri. A zenét városunk egyik 
leghíresebb zenekara, Kiss Béla szolgáltatja. 
Az ifjúság a meghívókat már szétkiildte és 
ha valaki tévedésből nem kapott, de arra 
igényt tart, forduljon a diszelnök, Pósalaky 
István úrhoz Vígkedvű Mihály-utca 46. sz, 
vagy a rendezőség bármely tagjához.

— Halálozás. A mai napon a debreceni 
in. kir. anyakönyvi hivatalban a következő 
halá'eseteket jelentették be: Balogh István­
ná református 81 éves.

— Esküvő a halálos ágyon. Megható hi­
vatalos eljárás folyt le a napokban a Dobozi­
utca 27. számú lakásban. Itt lakik Pap Péter 
56 éves öreg munkás, aki 20 év óta élt együtt 
szeretetheti Kiss Zsuzsannával. Már hónapok 
óta súlyos beteg az ember, a tüdővész tá­
madta meg és most már az utolsóját járja, 
haldoklik. Kihivatta hát az anyakönyvveze­
tőt s megesküdött a élete párjával, törvé­
nyes házasságra lépett. Az öreg vőlegény és 
öreg menyasszony sírva mondták a hivata­
los forma szavait Olált Miklós anyakönyv­
vezető után.

Legjobb a Békési Réza „BjfOPSfflOSÓ" szappana.
... .r
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— Cseppek és porok helyett idült szék­
rekedés és renyhe emésztés eseteiben min­
den reggel igyunk éhgyomorra, meleg víz­
zel keverve egy borospohárnvi természetes 
Ferenc/ József keserüvizet; esetleg nagyon 
makacs esetekben az étkezések előtt még 
egy-egy evőkanálnyit.

A bélmiiködés csakhamar rendbe fog 
jönni, a gyomor-nyomás megszűnik és a be­
teg életkedve és egészsége visszatér. Dr. 
Nussbaum, müncheni tanár, kir. főtörzsor­
vos a következő véleményt mondta róla: 
„A Ferencz József keseriiviz gyorsan, fájda­
lom nélküli és gyakran meglepően kis ada­
gokban is hat“. A valódi Ferencz József ke- 
seriiviz azért kiválóan olcsó háziszer!

Aki nem bírja az igazi Ferencz József 
keserüvizet gyógyszerészeknél vagy fűsze­
resnél beszerzői, az rendelje meg közvetle­
nül a Ferencz József források szétkiildési 
Igazgatóságánál Budapesten.

— Dr. Katona Mihály sárospataki ho­
meopata orvos ismét rendel Debrecenben ja­
nuár 5-ikén, azaz pénteken egész nap és 6-án 
szombaton délelőtt 11 óráig Darabos-utca 55. 
szám alatt, ahol különösen tüdő- és gyomor­
bajosok számosán látogatják a sikeres gyó­
gyításairól hires orvost.

— Szilveszter-est. A Vasutas Szövetség 
debreceni kerülete részben árvaliázi, rész­
ben saját pénztára javára í. évi december 
hó 31-én este Debrecen állomás I-ső és Il-od 
osztályú éttermében kabaré előadással egy­
bekötött Szilveszter-estét rendez. Az estély 
kezdete pont 7 órakor, kabaré után tánc. — 
Vendégeket szívesen látunk.

— Nagy Szilveszter estély ma a Dréhef 
sörcsarnokban. Tombola, minden vendég 
nyer, malac pecsenye, zene reggelig Benczi 
Sádor kitűnő zenekarával.

— Naptárak, fali, irodai, tömb, zsebnap­
tárok kaphatók Dávidházy Kálmán könyvkö­
tészet és dobozgyár részvénytársaságnál,
Fiivészkert-u. 9.

Manikűr kazetták 10 koronától 50 koro­
náig nagy választékban kapható Vitáriusnál 
Piac-utca 16.

— Névjegyek egy óra alatt olcsón és 
Ízlésesen készülnek Aczél antiauariumában.

— Táncrendek, báli meghívók, alkalmi 
ajándéktárgyak, litografált és dombornyo- 
másu névjegyek legszebb kivitelben készül­
nek a Dávidházy Kálmán könyvkötészet és 
dobozgyár részvénytársaságnál, Füvészkert- 
utca 9. Telefon 20Í.

— Bútorcsarnok áthelyezés Hunyadi­
utca 19. szám alól a Bútorcsarnok (CsapO-u. 
és Piac-utca sarok) Takarék és Hitelintézet 
r.-t. palotája emeleti termeiben helyeztetett 
át. A Bútorcsarnokban 80 szoba bútor áll a 
közönség rendelkezésére s mindenkinek sa­
ját érdeke, hogy mielőtt bútorait beszerzi, 
a csarnokban felhalmozott s szabott árak 
mellett árusított bútorzatot vételkötelezett­
ség nélkül megtekintse. A csarnokban eladott 
mübutorokért Kovács Gyula mübutorgyáros 
2 évi jótállást vállal. Hitelképes egyéneknek 
kedvező fizetési feltételek.

Modern faliképekben állandó újdon­
ságok Thaisz Arthur papiráruházában.

— Müncheni Hofbräu-barna sört mér­
nek mától kezdődőleg a Márkus-pincében, 
(az Alföldi Takarékpénztár kellemes soute- 
rainbeli otthoni helyiségében). A világnak 
ez a legjobb söre állandóan csapon fog állani 
és házhoz is szállítják, minden külön költség 
nélkül, literenként. Vérszegényeknek külö­
nösen ajánlatos ez a gazdag táperejü, frissítő 
ital. Telefon 953.

— Sárcipőket a rossz idő beálltával leg­
olcsóbban beszerezhet a Linoleum áruház­
ban Piac-u. 49. Telefon 644. Ugyanitt van 
az „Usona“ világhírű gummi-sarok egyedüli 
lerakata.

Révai lexikon lV-ik és a Franklin lexi­
kon ll-ik kötete megjelent. 4 kor. havi rész­
letre kapható Antalfy Józsefnél.

— Téli bőr bélelt keztyük 2 K 60-tól 14 
koronáig nagy választékban kapható Vitá­
riusnál. Piac-utca 16.

— Grammofon tulajdonosok! A létező 
legszebb magyar ének, „A pécskai cigány­
soron“ egyedül Molnár testvéreknél kapha­
tó, Egyház-tér 2. Telefon 727.

— Szilveszter estélyén minden háznál 
legyen Horgonyi-féle kitűnő Tea-sütemény.

Három éves kisleányom mellé egy 
gyermekleány kerestetik. Cím a kiadóhiva­
talban.

Órák és ékszerek
nagy választékban rendkívül olcsón kaphatók

BAUER KÁROLY
órás és ékszerésznél

PiaM-u* 75, siám.
Tessék kirakatomat megtekinteni, ahol minden 

tárgyon szabott ár van félti!ntotve.

újévi ajándékok
órák, t ksze ekntigy választékban g7ári áron
KÚRIÁN GYULA
magvarország elösm >rt legjobb hiril ztik­
órás és ékszer üzletében ÜBÖreCBIl, Pl'aC-ll. 42.

ESI
ofc259®EaaesBams=£.

Ékszer vásár!
Meglepő szép újdonságok feltűnő olcsó 

árakon

Sándor Árminnál
Debreczeei, Piacz 41.

Csatornázási vállalat ás ozorait csőgyár
Díbrsozea. Uyár Miklós-u. 53. Iroda 

Széchényi u. 18.

Tulajdonos SZTUOlHüa SZILÁRD mérnök
Elvállal csatornázási, vízvezeték-beren­

dezéseket. Raktáron tart saját gyártmányú 
beton csőveket, kartelen kívüli szolid árakon
:: Költségvetéssel díjtalanul szóig 1. :

—minims mini   1   —■

Eksier és aranynemilaket
ha olcsón és jó kivitelben akar vásárolni, 

keresse fel
KOSTYA JÁNOS

ékszerész és óra üzletét
Széchényi-iitcza 1. szám Rét kistemplommal színiben
!•: Javítások pontosan eszközöltetnek.

kiváló bór- és 
lithiumos

- —--------- — _____ __ gyógyforrás
veto- és holyagbajoknál, köszvénynél, czukerbetegségnél, vörhenynél, omész- 
téai és lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatású. Tircészstas mmintes tafinytivii

ssargr*" schmites agost

mtüntetve a Bécsi Párisi és Londoni klálll- 
1 fáson arany éremmel és oklevéllel. :-i

Cm, kömény, reuma
elleu legjobb 
Nzisaer a híres

Hatása némely cselben 
meglepő, am ennyi bon gvok 
rabban idültebb eéelekeel I« 
már egyszeri bedrtrzsóUisnól a 
fájdalmakat teljesen meg 
szünteti

Fog- 6» fuj fájást 6 
perez alatt megszüntet. 
F-gy nagy Üveg rt, > u 
teljes nnaznáÍHti maaiUssa?. 
Kapható » felUla.ó i«w készítő

GitÓSZ HAGY FERENCZ
gyógysse-tarában Kossuth-utcua 0 szinti i mellett

Boldog újévet kívánok
Igen. tisztelt vevőimnek

a „Mercur“ összes rendszeri írógépek
Vállalata.

,rany János-ntcza 2. szám alatt.

Be reexeni

Szövetkezete
mint űz Örs ágas Rözponti HifelszSuethezet tagja.
Telefon 129. Hanyadi-u 17/19. sz. Telefon 129.

Felhívja a tisztelt butorvásárló kö­
zönség figyelmét, dúsan felszerelt árucsar­
nokára, hol Debreczen első müasztalosai- 
nak és kárpitosainak termékei a legmér­
sékeltebb (szabott) árban ál! a nagyérdemű 
közönség rendelkezésére, a legegyszerűbb­
től a legdíszesebb kivitelig.

Megtekintés minden vételkényszer 
nélkül.

Tervtk, költségvetések, rajzok díjta­
lan. A rendelt avagy raktárból megvett 
bútorokért a legmesszebbmenő garanciát 
vállalja, hitel esetén kedvező fizetési fel­
tételek.

IÖZ6ÄZBASÄ6.
Budapesti értéktőzsde.

Magyar hi T 
Osztrák hitel
4 százalékos koronájáta-léh
Allamva.-’ut
Jelzálogbank
Rimamurányi
Salgótarjáni
Közúti vasút

8ó3 60 
652 50 

DO-fO 
781-50 
4ti5 — 
(82-. 
G76 - "20 96

Irányzat: Szilárd.
Magánleszémitolási kamatláb:

Bécs 43',n/o, Berlin 45/,'Vo London S*/4.*/#.
Budapesti graboratőzsde.

Svarr K. (^Lasai-r es Körii.-) <iobr, bi>nin nyoy távirati jelentéit*. 
Bűz t májú ra .....

« áp-j. ara |,-(1
Ro s it Ydivrre ....

. ipr-« 
y-«l .«kt-l-cuc ... . •

. M-n i-'iH ,, ,•
Tenyer- - .ij isi-i, . ... ... ^ . r'IV.i.frrr 1"12. év Juli ." ' "

Irányzat: Csendes Készáru változatlan. 
Helyi éri ékpapirok magán árfolyama.

2
.00-mo
900
200
200
200

1011. szelvények* <»l

Dehrevzeni Első Tkptái 
Alföldi tkptAr 
Ipar és Kéretik, bank 
Kozvazdas.igi batik 
lakarck és Hi elintezet . 
Ocbretv ni Hitelbank 
Általános Forgalmi Rank 
Hankegy tiOMet . 
Istvánm.iiom 
Oebr. Helyi vasul 
Termény ág úruniktór

«75MO
350*60

Kész» van a lópatkógyár. A debre­
ceni lopatkoló gyár uj épülete teljesen elké­
szült. Tudvalevő, hogy az uj gyárépületet a 
Homokkrtben emelték, ahol arra alkalmas
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területet találtak. A hatalmas 
felülvizsgálatát most kérte a 
valósága.

szép
gvár

épület! 
igaz-1

— Debrecenvidéki Takarékpénztár mint 
szövetkezet. Piac-utca 21. Sesztina-ház. Ol­
csó kölcsönt nyújt betáblázásra. kezesség 
vagy értékpapír-fedezet mellett hosszú le­
járatra is Az intézet elnöke dr. Megyerv Pál 
ügyvéd. Ügyvezető igazgató Hoffer Sándor.

A III. osztályú adó kivetése. A városi 
tanács most bocsátotta ki a hirdetményt a 
III. osztályú kereseti adó alá tartozó jövedel- 

asa tárgyában, amely szerint az 
adózok kötelesek január 20-áig üzletük, vál- 
lalatuk vagy egyéb haszonhajtó foglalkozá­
suk után az adóévet megelőző három évi. 
nogy ha az üzlet, vállalat vagy foglalkozás 
annyi év óta még fenn nem állana, az annak 
megkezdésétől számitndó, illetőleg fennállá­
sa idejére eső kereseti vagy üzleti tiszta nye­
reményt bevallani. j

*ÍCk NálldOr tervezési iro­
dája, Vigkedvti Mihály-u. 11. sz.

!6S';

Miáron beraktározott
mindennemű száraz

tűzifa,
pontosan kimérve öl és Waggonszámra 

kapható

Lőving-er Mór
tttzlla nagyraktárában.

Iroda: József Mr. h.-u. 40. Telefonszám: 12i.

Ingatlanok forgalma.
dt ülattstein Zsigmond és neje Grünberger 
tlla veszi Doczi Emil és neje Nagy Vilmától 
Bercsényi-utca. 35. sz. házát 16000 koro­
náért.

Szűcs András veszi Kövér Imrétől Csa-I 
pokerti házát 9000 koronáért.

• p?,bosJózsef és neje, Papp Julianna ve­
szi Adler Hermantól Gyöngyvirág-utca 2. 
sz. házát 8000 koronáért.

NYILTTÉR.

Szájvíz.

DonogánésSomossy
JDEBRECZEN, Ristemplom-bazár.

Nagy újévi vásár
Elsőrendű jó minőségű áruk kerül­

nek eladásra

olcsó árak melleit.

Kohn S. Sándor
Hatvan-utca 41.

szobafestő, mázoló és tapétázó.
Elvállal e szakmába vágó minden munkát 
a legmodernebb kivitelben és legszolidabb árak 

mellett. Vidékre mintákkal Is készséggel szolgálok

Ha ízléses szép ruhát
akarnak olcsón mérték »zarint, akkor 

forduljon bizalommal

RBPPflPOHT IHÚR férfiszflböhoz
DEBREGZEM, Piacz-utcza 29. sz. alá. 

Kis Debreczen-szálloda épületében. >:

TÖRVÉNYKEZÉS.
A javíthatatlan tolvaj. Bertalan Sándor 

érkeserüi születésű, foglalkozásnélküli csa­
vargó életének a javát a fogházban töltötte, 
mégis visszavágyik oda. Inkább lopni megy, 
semhogy munkával fárassza az izmait. E hó 
10-én is Debrecenből Hosszupálviba ment s! 
a község határában bevárta, amig besötéte­
dik. Akkor belopózott Tóth Imre udvarába s 
a bezárt lakás ablakát betörte s azon be­
mászva, mintegy 300 korona értékű ruhane­
műt elrabolt. Éppen el akart távozni, mikor 
a zajra a házbeüek felriadtak és lefülelték. 
Ma Ítélkezett, felette a királyi törvényszék s 
tekintettel arra, hogy már 11—12 évet ült a 
börtönben, mint visszaeső bűnöst. 2 és fél 
évi fegyházra Ítélte. j

Tessék meggyőződni
hogy legolcsóbban szerezhetők be kézi mun­
kák, fehórnemüek, kötények, zsebkendők, 
harisnyák, téli keztytik és mindennemű 

rövidáru ozlkkek

ös Dezső
kézi munka üzletében, Plaoz-utoza 12. sz. 

Harisnya kötés és hímzés vállalat.

T.v'yí1-"- . " •■.v.jév&
PS-Sps V

A,"kézi és szénsavas ásványvizek királya.
Kapható : A füszerkereskedelml részv. társ.- 

nál Debreozenben.

I Tisztelt vevőimnek es jóakaróimnak, 
kik szívesek voltak vállalatomban tám ogatni 
ezúton

Boldog Újévet kívánok
s kérem a jövőben is b. bizalmukkal meg 
tisztelni szíveskedjenek.

SZABÓ mIKLÓS
férfi-, fiú- és gyermekruha áruháza

:: DEBRECZEN Piscx-utcza 61. az. :

Figyeljen a következő sorokra.
Ha a gyomor rosszul emészt
s ennek következtében a szerv többi részei is 
akadályoztatnak, akkor sikerrel használjuk a

Dr. Rosa balzsamot.
Egy kipróbált, kikeresett legjobb és leghatásosabb 

gyógyliivekből gondosan összeállított étvágyat elősegítő, 
emésztést előmozdító és enyhe levezető bázis cr, mely 
a mértéktelenség ismert következményeit hibás diaeta, meg­
hűlés és elhanyagolás által előidézett székrekedést mint 
gyomorégést, felfúvódást, a túlsók savanyképzést és a gör­
csös szenvedéseket enyhíti és megszünteti'ez a ROSA gyo­
morbalzsama a Fragner B. prágai gyógyszertárából.

F'IGYELEffl! A csomagolás minden 
részén a törvényileg

bej egyseit védjegy van.

a FŐRAKTÁR:

B FRAGNER “’6s,,Mva>!
a „Fekete sas“ gyógyszertára, Prág. Kleinseite 203.

Ecke der Ncrudagasse.
~-----1—I Postaküldés naponta. ■

1 evés?, llveg 2 kor., 1 tél Üveg t kor. Postán a K 1 50 
időleges beküldése mellett kis üveg, K 2.8 nagy üveg 
K 4.70 két nagy üveg, K 8.— négy nagy üveg. li 22.— 
beküldése mellett H nagy üveg ausztr.-magvnrország 
minden állomására bérmentve küldetik Kapható Iteb- 
reczenben Mihelovite Jenő gyógyszertárában

Ujéiri ajándék tárgyak
Órák és ékszernemüek

legolcsóbban beszerezhetők

Apródy Józsefnél
Egyháztér 5. sz. (Nőipariskola-épület.)

Szőlő-oltványok
Szölővesszök és Gledltschia (élő kerítésnek al­
kalmas) csemeték beszerzésére legmel gebben ajánl­

juk a legjobb hírnévnek örvendő

Sziics Sándor fia
szölőtelepét Blhardlöszegen.

Ha a saját érdekét tartja szem élű t úgy ne vegyen 
addig oltványt va;;y vesszőt, mig a fenti ezég nagy 
képes árjegyzékét rém kért ; iiwyen én bérmeutve. 
Ezen árjegyzék minden szőlő birtokost érdekel hasz­

nos tartalmánál fogva
Olcsó ár és pontos kiszolgálás. Számtalan elismerő levél.
A tisztelt érdeklődők a telep megtekintésére 

sen láttatnak.
szive-

500 koronát
őzetek annak, ki a Bartilla foqvizének használata 
mellett üvegje 80 fillér valaha isméi fogfájást kap, vagy 
szája bűzlik. Bartilla, Winkler Ede, Wien, 19/1 y 
Sommergasse 1. — Kapható Uebreczen minden gVÓ»ZT 
szertárban és drogériában- Csáki» Bartilla fogvii 
kérendő. Hamisítások bejelenté-e Jól jutalmaztatik. O" 
helyekre hol nem kapható, bérmenlve küldök 7 üvegre 

5 kor. 80 fillérért.

Gondoljon
alkalmas pl lanatban arra, hogy egy azelőt-1 
észrevehető köhögés, komoly betegségnek lehet 
a kezdete, és elűzze meg a bajt a boválr, 
orvosilag a tinit, jőizü szer által, melynek neve

Thymomel Scillae
hogy a fenyegető veszélyt elkerüljük 1

Készítés és főraktár:

Fragner B. gyógyszertára
cs. és. bír. udv. szállító Prága III. Na 203.

Kérdésié meg orvosát
1 üveg K 2.20, postán bérmentve eiöloges fi­
zetésnél K 2 90, 8 üveg előre fizetve K 7.— 

10 üveg előre fizetve K 20.—.
Vigyázat a szer nevére, a
készítő nevere és a véd­

jegyre.

Debreozenben fflihalovlts I. irógytáriban

Kársi hajápolószer.
, „Valódi .örök gyártmány, bécsi egyetemi taná- 

r°k áltál felülvizsgálva. A világ legrégibb és leghat- 
hatósabb hajápolószeruek bizonyult. Tőrök, indiai és 
cgyptomi növény és nővé nygyökerekböl előállítva. 
Ismeretes, bogy a török nőknek a legdusabb és leg­
hosszabb baj az ékességük. Karsi-féle hajviz zsíros 
bajnak Kor. 280. Hajnövesztő krém Kor. 280. Csak 
is utánvét mellett szállítja. - Mae Thérése Wien 
VIII. Lerchengasse 25. ’

-sok millió
AGYŐSZ.

KÖZÉPEUROPA
'll0.."*0®*?

lrÄ“K
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Minden tisztelt vevőinek és ösmerő- 

seinek

boldog Újévet kivan
Horgonyi Károly 6$ neje

Dabr joeen, Batthiayl utoza.

ÜcSRCCZF-Ní FÜGGETLEN UJSAO t# 1911. december 31.

Minden tisztelt vevőimnek

boldog Újévet kívánok
HAAS UFÓT

VERNEK SÁNDOR
Linóleum gyári raktár.

Igen tisztelt vevőimnek, ismerőseimnek

boldog Újévet kívánok
ZempUner Arthur
Bószletáruház tulajdonos Hatvan-a. 17.
•ooooooooooooooooe

e Boldog Újévet kíván «
vevőinek és a nagyérdemű kö- 0 

0 zönségnek 0

Yost Ferencz cukrász, o
•00000000000000008

Boldog jévet Ukiván
NEUMANN M.

cs. és kir udv. és kamarai szállító, és cégvezetője

Deutsch Igfnácz
Debreczen, Piacz-utcza 51.

Boldog Újévet kíván
vevőinek, ismerőseinek és jó ba­

rátainak

Schwartz Dániel.
Boldog Újévet kivan
igen tisztelt vendégeinek, ismerőseinek 

és tisztelőinek

áugurt Antal
a «Budapest» kávéház tulajdonosa

•ooooooooooooooooe

o Boldog Újévet kíván o
A mélyen tisztelt vendégeinek, tisztelőinek 9 
a és ismerőseinek 0
0 KÖZNEK ÁRMIN §
0 a Nemzeti kávéház és szálloda tulaj- () 
A donosa. a
•ooooooooooooooooe

Boldog lljévet kivan
összes rendelőimnek és barátaimnak

Báró Györfíy Miklós
hordó gyáros.

Boldog Újévet kívánok
a nagyrabecsült vevőimnek, ismerőseimnek és tisztelőimnek

PRELOVSZKY ANDRÁS polgári éo katonai szabi.
Minden tisztelt megrendelőimnek

m- BOLDOG ÚJÉVET KÍVÁN

Első debreczeni gőzmosóda, Piacz-u. 63.

Boldog Újévet kíván
nagybecsű vendégeinek

Márkus Jenő vendéglős.
8SFI

Boldog1 Újévet kíván
vendégelnek é* jóbarátjalnek

-TI üli«* E- Adolf

a „Kassai Sörcsarnok“ tulajdonosa, Póterlla-utca S3.

Boldog Újévet kivált
össses vendégelnek és Jő barátainak

Roseitberá Simm»

„Otthon“ kávéház tulajdonosa.

Boldog Újévet kíván
mélyen tisztelt vendégeloek

Mérnetli András
Brany Bika szálloda bérlője és Aegol Királynő szálloda tulajdonosa.

Igen tisztelt vevőimnek s Ismerőseimnek
Boldog1 Újévet kívánok

ÄskM» mmm. <»
bútor és conleclló kereskedő, Hatvan ntcza 3.

Nagyrabecsült vevőimnek, ösmerőseimnek és jóbarátaimnak

a8^ Boldog Újévet kívánok
Halmágyi Sámuel.

Boldog Újévet kivin
mélyen tisztelt vendégeinek

Hengye és Brádl vendéglősök.



1911. december 91.

^***$l*ei eaifkhc

3 Hungária sósborszesz
»legjobb, kapható mindenütt, megrendelhető

ZSATKÓJENŐ
*- főszer kereskedőnél

22. »I. — Telefon 863.

Próbálja meg
#■ késxttesso férfi ruháit a legszolidabb árakon 

kizárólag

Sugár Samu férfi szabónál
"*Viiid15™“;£iSí;

tartott honi és angol gyártmánya szövetekből 
lesznek előállítva.

Legnagyobb választék

harisnyákban
kötött és szövött árukban

Márton Gyula és Pia
újonnan berendezett url és nőt divat üzletében 
Főtér* és Slmonlly-u. sarok, a városházával 

szemben. Fiók fiziét nincsen.

’■ZJX ■ ■J X
Villamos Gzégfábla Vállalat 

Friedman Sámuel
Ver*.™ a ja.

Elvállal központi fűtést, szellőztetést, vízve­
zetéket, légszesz vezetéket és mindennemű 

bádogos munkát. — Telelőn.

# • • e

KOHOCES
rekedtség és hurut ellen nincs loob a
RÉTHY-féle pemetefű CZUKORKÁKNÁL!
VAsArlAw knál azonban vigyázzunk és határozot­
tan RETHY-télét kérjünk, mivel sok haszonta­

lan utánzata van.
Ai iraátflMk mlndii iyii darabján rajta na a RfeTHY aér.
1 doboz ára 60 fillér. Btndentttt kapható.

Csomagolt Vasaló szén
darabos és apró faszán, tftzlfa aprítva és öl- 
számra. Valód! porosz kőszén és kováo kőszén

legolcsóbb árban házhoz szállítva kaph tó

Jakobovits Testvéreknél
Hatvan-u. 9. — Telefon 280. 

ti Waggw vételnél kedvezményes ár. t:

MegkezdődStl az

f ■iiievi vásár
drog-, porcellán és diszmüáraházában

Deinen, Piac- és Hafran-u. sarok.

Az emeleti szalonokban szebb- 
nél-szebb hasznos dísztárgyak

állandóan kiállítva.

DCBRCCZCNI FÜGGETLEN újság

Lovak
télen síkos utakon is meetartfik 
munkaképességüket a Leonhatdt
ILI védjeggyel ellátott

eredetl-H-aarkok
által.
Ai eredeil-íl-sarkok minden tekintetben 
í-fgou brviiteK és hseinálatbsn a 

legolosobbak.

A flFól Degenlald és Dr. Balhányt 
nrah „Erzsébet“ szőlőtelepén kitűnő 

minőségű

gyümölcsfa oltványait kaphatóik
Iroda : Debreczen, Koisntli-n. 32. sz.

A törvényesen védett „Setnpronia'

Antiiicotii-Szivarka hűvel..
,,„Reform" „Kossuth" ,.v délibáb llindárje“

a legjobbak a világon!
Kivételes ajánlat. Aki U ezret ezen eszmény finomsásm 
sz.tarkahttTe.yekbö1 K. 30 értékben rácáról, az kap egy 
y?,n •jSfPi ®rt®kes Sempronia-zaebórát gratis. Minda- 
gyík 100 drb. hüvelyt t&naimazé dobozban azonkivül eiy 
gratis-szelvmiy van. f O ilyen gratis szelvény szintén 1 Sem - 
pronia-zeebóra átvoteléro fel jog sít.

Mindenhol kaphatók, hol nem, tusok a „Semoi-nnm- 
Sopronban fordulni. A, átkilldl, utánvét mellett 

történik ee pedig franko-franco. 1

^ÍM-TÜZÍM;3A,A
-• KtkiSKfOli»

DEBRECEN.
(gánffu-és Jjnyay- 
Cr UTCÁK SARKÁN

* TMf»N TRiroN.

A legújabb és legmodernebb ékszerek 
készülnek

Tagi István
ékszerész műtermében, Biklós-n. 5

javítások átalakítások a legszebb, leg­
jobban és legolcsóbban eszközöltetnek.
TV Ponfos kiszolgálás. nBBQ

1 lilriiziii Faipar
Bészvány társaság

ajánl a legjobb minőségű száraz csór, 
____ tölgy, bükk, gyertyán

5 tűzifát í
ölenként bármily mennyiségben, úgyszintén 
waggon számra is, valamint aprított Iái 
9 és 10 métermázsás ólom plombával 
lezárt kocsiéban hozhoz szállítva a leg- 

jutányosabb árban.
:: tifogoonszámra pldéhl szállítást is elvállal. ::

prima porosz szón
olcsón beszerezhető.

:: Silly és 61 pontos méréséért felelősséget vállal. ::
Telelőn 944. Te eleo 944.

11
Milliók

használják«.lm. ö g* é m*
rekedtség, kalarrhus, elnyálkásodás, görcs 

és szamárhurut ellen

KAISER-fóle mßli-haramelldliat
8 fenyővel.

60Sí) külE8- bizonyítvány orvo tói éa ma- 
‘ >: gánostól birtositják n sik.nt. 

Rendkívül jő izü és kellemei Bonbon.
Ca mmgja 20 és 40 fii ér. Doboz 60 fillér 

Kapható: Mibalovits J , Qrósz Nagy Ferencz, 
Mauthner Alfréd, Kubek Sándor, Steiner Manó, 
Murakőzy László, Harkányi Lajos gy gyszeró- 
szeknél, Jósa és Jéna és Központi drogériákban. 
Ujlenórtón Trón Gyulánál, Ér-Mihályfalván Mát­
rái Ákosnál.

és könnyű fizetési feltételek mellett kaphatók
képek (szent és tájképek) tükrök.

Arczkép utáni festéseket, úgy kréta mint 
ólai kivitelben, legolcsóbb árak mellett j kis és 
nagy képkeretezések leg|utányosabb áron.

Kellep Testvéreknél
Hanyadi-u. 13.

Levelező lap hívásra azonnal Jövőnk.

Remek szép gyermek ruhák
Kötött kapisonok és Kabátka. — Szép 
lűszter kötények, fehérnemüek é keztek

STARKSÁNDOR
csipke, szalag, fehérnemű üzletébe. Plac-u. 
7. Vecsey-házban. Kérem a cégre figyelni.

V
an szerencsém a nagyérdemi 

hölgyközönség b. tudomásán 
hozni, hogy Hatvan-ntcza 16 
szám (Dr. Hütter-ház) modern 
igényeknek megfelelő

elsőrendű divattermet nyitottam.
Becses pártfogást kérve

'W'eim* «W Olvef
angol női szabó.

A szabadalmazott
*»■ luna-kötö -w
watta-, moos- és mullbetéttel az egyedüli.
valamennyi bécsi, p-agai és boriii i nfiorvostauár 

által bizonylattal ajánlt havi kötő.

LUNA-PELENKA
ideális csecsemő c omagoló.

L€EMa8Jfobb tartósképesHéjc.
Prospektus ingyen

Luna-Haupt depot
Wien, IX. Pramergasse 3.

Debrecenben kapható •• Nagy András k.ztyüs,
Vitánus Sándor kötszerész, Goldstein Karolin 

miederesnél és minden haso nemű üzletben.

gledicsia
'fí! «TÍKra \\ I

akácz, gledicsia

Besz te rezei szilva. 
kajszin-baraczk. fi

ojtott gyümölcsfát, vadonezot, •'/ 
•kátsx és gledicsiétlOOOOO számra /

^ képes küldeni. y

*
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APRÓ HIRDETÉSEK.
1911. december 81.

Törvényesen védve

10 szóig 50 fillér, azontúl 
minden szó 5 fillér, a leg­
kisebb hirdetés 50 fillér.

Vastag betűből szedett 
minden szó 10 fii). Apró 
hirdetések előre fizetendők.
Vidéki tudakozódásnál tessék 

válasebélyeget csatolni.

PEBRECZENI EUQOETLEN UJSAö

Amerikai ozlpő újdonságok
legnagyobb választékban, legolcsóbb szi­

gorú szabót, árakban, kizárólag

GLÜCKEDE
czlpő nagyáruházában 

Piac?,- ®s Kossuth-o. sarok. : :
'XCt ■ «d’e» na «6-0 "39-

Levelezés.
22 éves gazdag amerikai hölgy térj 

he* mernie csinos, egészséges ur-: 
hoz. Vagyon, vallás mellékes. Czim
Hymen, Berlin 18.

25 éves finom lelkületű iparos kinek szépen 
megtakarított pénze van, olyan jó családból 
jólelküietü növel akar megösmerkedni kivel 
rokonszenvezne, leveleket «25 éves» jeligére 
Hajdúböszörménybe, Föposta Fostrestant 
kérek küldeni.

Betöltendő,
Tanulólány fizetéssel felvétetik Antaify Fe- 

rencz könyvkötészetében, Piacz-u. 3'.
Uíazóné, inteligens megjelenésű, bevezetett 

női czikk eladására felvétetik. Czim a 
kiadóban.

Biztos |Övő. Megbízható ügyes emberek cse­
kély óvadékkal pénzheszetíö és ügynök­
nek felvétetik. Singer Co

26 éves kereskedelmit végzett nőtlen fiatal 
ember, bármilyen irodai alkalmazást keres 
több évi prakszissal. Czim a kiadóban.

Varróleány 3 — 4 korona napi fizetéssel, 
valamint tanulólány fizetéssel felvétetik 
Csapó-u. 39. alatt.

Óvsdéhképes eiárus tó és munkás leányok 
felvétetnek. Honvéd-ufcza 16.

Kassza kisasszony szép írással felvétetik 
Horgonyi Károlynál, Batthyányi-utcza.

Kereskedelmi iskolát végzett fiatal ember 
gyakornokul 60 korona kezdő fizetéssel 
felvétetik Áron Miksa ser, bor és szesz- 
nagykereskedési irodájában, Széchényi-u. 
13. sz

Más-vétel.
Vaj, dió, tisztított mazsola, szilva, málna és 

barack lekvár, sajtok, finom felvágottak a 
leghíresebb tea vajak legjobb és legfrissebb 
minőségben Deutsch Lajos fiiszerüzleté- 
ben Piac-utca 38.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró- 
babevásárlíVt eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salary Telefon 685.

Három darab hízott fiatal sertés eladó 
Beresényl-utcza 69 sz. alatt.

fiüRPIinb Mahl 1ár,yértalPU, lompos farkú 
Uy&IUIin Latin! Maczkó koma a repülőgé­

pen, az északi sarkon, szárazon és vizen 
stb. megérkeztek, továbbá mindenféle képes 
mesekönyvek, ajándék d szmüvek, zsoltá­
rok imakönyvek gyönyörű kötésben rend­
kívüli árleszállítással kaphatók : Harmathy 
antipuariumában Füvészkert-u. 14.

Bútorok és szőnyegek legolcsóbban kapha 
tók, havi részletfizetésre is Weisz Gyula 
asztalos és kárpitosnál, Széchenyi-u. 19. 
Mindenféle kárpitos munkák felvétetnek.

Bocskai-kertben 4 hold szőlő kisebb részle­
tekben is eladó, Értekezhetni Miklós-u 22 
utcai lakás.

önt Is érdekli I Női és férfi téli kabátok 
óriási raktár végett heti vagy havi részlet- 
fizetésre is gyári árban kaphatók. Vászon, 
kanavász, szövetek soha nem létezett olcsó 
árakban. Kohn Hermann utóda Zemplincr 
Arthur, Hatvan-u. 17.

Ki szép és tartós cipőt óhajt venni vagy ren­
delni az bizalommal keresse fel Falusi Ká­
roly polgári és katonai cipész mestert, 
Csapó-u. 41.

Hiány nincs mert czipöt, férfi öltönyt, ka­
bátokat, női felöltöt, szőnyeget, női szöve­
teket, téli kendőket heti és havi részletekre 
kaphat Weisz és Princz részletáruházában 
Csapó-utcza 27.

DJ évre érkeztek remekül éneklő kanárik, 
beszélő papagájok ölesén beszerezhetők 
Jókai -u. 52.

Egy srófos nagy káposztás hordó eladó ol­
csón Piac-utca 47. alatt.

A saját hészitraényü
czlpő ámháiban
férfi amerikai czipők 12 K-iól 23 K-ig kapható 
a leg zebb és legtartosah i kivitelben, úgyszintén
női és gyermek csípőket még nem létező 

olcsó arakban ;ehet most beszerezni

FISCHER MENYHÉRT
saját készitményü czidő áruházában Flacz-Utcza

9. szám alatt.

Lakás.
Egy csinosan bútorozott szoba teljes ellá­

tással kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

Uiezsl úri lakás május 1-re kiadó Arany 
János-u. 57. sz.

Műhely, iroda, raktár azonnal kiadó Csapó- 
utcza 11.

Különféle,

Kosárfonoda, gyermekkocsi raktár Kossuth- 
utca 25 Javításokat készítünk.

Kalapos műhelyemben elvállalom kemény 
és puha kalapok és cilinderek tisztítását, 
vasalását vagy átalakítását. Jutányos ár 
mellett kellő szakértelemmel teljesítem. 
Bárki bizalommal keresheti fel műhelyemet. 
Beliczay Lajos, Piac-utca 38,

Ferii és női kalapok a legszebben tisztit- 
tatnak és javíttatnak Békés Lajos kalapos 
műhelyében Piac-u. 46. sz. az udvarban.

Van szerencsém értesíteni, hogy Rákayur 
cipőfelsőrész készítő műhelyét átvettem s 
azt a mai kornak megfelelően tovább ve­
zetem. Teljes tisztelettel Zeke László cipő­
felsőrész készítő Csapó-u. 13.

Mindennemű könyvkötéseket szépen s ízlé­
sesen készítenek a «Seres 4 Testvérek» 
Piacz utcza 2. szám alatt.

FERfHNOL
a Iegujabbés legjobb folyékony

fémtisztitószer
a fémtárgyaknak gyönyörű, 
tartós fényt ad, még a rozs­
dafoltot is eltávolítja, nem 
tűzveszélyes, nem ülepedik. 

Egyedüli gyártója:

GEIKO vegyészeti gyár
VÁCZ, GEIGER 6* TÄBSA.

Ima*»: Törvényesen védve.

Május 1-re
Kossuth vagy Szentanna-ntczán

3 szobás lakás
kerestetik istálló használattal.

Czim a kiadóban.

— - ---— —----- ---- -------- ■■ bmibioi II
J0Z8Bf-klr.-h.-U. 61. Készít minden az asztalos 
szakmába vágó munkálatokat elsőrendű 
kivitelben, mérsékelt árban.

Kitűnő jó kosztot adok két ur részére izr. öz­
vegy asszony, Arany János-utca 16. szám 
alatt.

ís tar£arühí .ódozását
elvállalja tisztesseges özvegy , zony _
Cím Kigyo-utca 5. szám alatt.

Szépség,
szépítés a Jé ízlés követelménye.
Maliid Eréül j Méregrn‘aí** «zépitónerek
M .... , - > hatásuk meglepő, leven-
müillű arCHEÜDCS \ uek minden weplöt, máj-
u.uiJ x foltot stb. a bőrt finommá,ulOiliu szappan ) 5 pere alatt fehérré teszik.

Maliid poudop !Te"? m!,gpiTDi’ ,hí(íwhmui I nem használ árát minden
3 SZlnben. / kibúvó nélkül visszaadom.

ia«m««jaia

Kun István gyógyszerész.
Kapható minden gyógyszertárban és drougeriában 
Főraktár; Tóth Béla ütőd* Rubelt gyógyszerész­
nél (Tiazapalota) és Jósa és Jóna drougeriájában.

3987—1911. tk.

Árverési hirdetményi hieonat.
A püspökladányi kir. járásbíróság mint 

tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a földes! 
közbirtokosság! tkpénztár és több csatlakoz­
tatott végrehajtatónak Nyúl Béniné Spiegel 
Lina végrehajtást szenvedő elleni 800 kor. 
tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyé­
ben a debreczeni kir. törvényszék a pladányi 
kir. járásbíróság területén levő Föld*s közsé­
gében fekvő 1. földes! 1860. számú betétben 
A. I. 1 2. sor. 35 — 36. hrsz. alatt felvett 177
négyszögöl területű a Beltelekben fekvő 24. 
ölsz. ház, udvar és kertre 1635 kor. 2. A 
főldesi 1860. sz. betétben A. + 1. sor. 37. hrsz. 
alatt felvett 176 négyszögöl területű a Belte­
lekben fekvő 23. őisz. ház és udvarra az árve­
rést 352 koronában ezennel megállapított 
kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fentebb 
megjelölt ingatlanok az 1912. éri január hó 
22. napján délelőtt 9 órakor Földes köz­
ségházánál megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron alól is azonban 
annak s/,-ánál alacsonyabb áron alul eladatni 
nem fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlan becsárának 10%-át készpénzben, 
vagy az 1881. 60 te. 42. §-ában jelzett árfo­
lyammal számított és az 1881. november 1-én 
3333. sz. a. kelt igazságügy miniszteri ren­
delet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpa­
pírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
1881. 60. tcz. 170. §-a értelmében a bánat­

pénznek a bíróságnál elöleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszol­
gáltatni.

Püspökladány, 1911. nov. hó 23.
Dr. Koráoa i. k. kir. jbiró.

>
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Földes Sándor
villamos világítási és erőátíltell 

vállalata
Piacz-u. 42. (Gyarmathy-ház.)

Merő vízvezeték berendezési
:: és csatornázási vállalat ::
Iroda Plaox-utcza 52. (a megyeháza mellett)

Túl. Sztudinka Olivér.
A Debreczeni Háztulajdonosok Egyesületének 

szerződtetett vállalkozója.
Elvállal minden e szakmába vágó mun­

kákat legjutányosabb árban. — Költségvetéssel 
díjtalanul szolgál. — Személyes tárgyalásokra, 
meghívásra készséggel áll rendelkezésre.

Ezen vállalat össze nem tévesztendő 
hasonnevű czéggel.

tíaoy Lajos hirdetési irodájából Csanó-u. 13.

Vállalkozók és építő mes­
ter urak! :: Ki akar egy 
nagyobb házat venni spe­
ll^" kuláczióra???
A Retezár-féle Csapó-utcza 68. számú ház, 
mely jelenleg is három utczának a sarka 
és amely ház a Csapó-utcza szabályozásával

egy vagyont fog érni.
Minden elfogadható árért és ked­
velő fixetésl feltételek mellett meg­

kapható.
Jelenlegi tulajdonosa e háznak az örökké 
kedélyes Papp Ferencz ur, aki ugyanott 

lakik.

Legolcsóbb, legalkalmasabb

újévi ajándék
íz Ette porosz kiszéitégla
100 darab ára házhoz szállítva 5 korona 

Kapható egyedül

Gabányi Sándornál
Csapé-u. 28. sz. — Telefon 4 -94"

JE 1 m 1
A nagyérdemű közönség szives tudomására

hozom, hogy

botor üzletemet
az ntczal helyiségből ugyanazon háznak hol i deiig 
ia volt Piacz uicza 44. sz. Dr Ujfalussy-hilz Udvari 
helyiségeibe helyeztem be, hol is óriáni válaaz- 
tékot tartok mindenféle alylti asztalos éa kárpitos 
bútorokból. Teljes mennyasszouyi kelengyék azonnal 
készen. Tisztességes és pontos kiszolgálás,
\Ictrna I/woof bútorkereskedő, asztalos, kftr- 
Vfliyd JUZítl pitos és díszítő műhely Deb- 
reoxen, Piaci 44. ax udvarban. Telelőn 377.

Stmonüy-
ntcza 55. Ruhafestő, Széchényi 

ntoxs 6.

CS3
Wacha Róbert
Telelőn 840. v T eleien 840.

Vidéki megkeresések és megbirások a főüzletbe : 
Simonfly-u. 55. sz. intézeudők.

i-e ,O» 1

Varga- 
utcza 35. Vegyi-tisztité. Verbőczy- 

ulcza 14.

A nagy magyaralföldi

építő és műszaki részvénytársaság
tudomásul hozza a nagyérdemű közönségnek, hogy Hnnyadi-u. 10. sí. alatt
r • j rr r •• e e e m §

Elvállal: mindennemű magas és mély építést, összes vasbetonmunkát, 
azok tervezését és felülvizsgálatát.

Épít részletfizetésre mindennemű építkezést és
Dljtalannl készit költségvetést és szolgál tanácscsal műszaki ügyekben.

A nagyérdemű közönség szives támogatását kérjük.
Nagy ma gyár alföldi építő és 

műszaki r. t.
az év minden szakában üzem 
ben. Gőzüzemű berendezés. Min­

denféle vasbeton és betömnünk t hoz kiválóan alkalmas 
Szamos-folyam kavics. Vasú i állomás Szatmár-Udvari. 
Rendeimények bármikor és bármily mean iségben a 

legrövidebb idő alatt elintéztetnek.

Blklslvy Albert
tulajdonoshoz cimzeudők: B«rend, pos a 
éa t .viró állomás Siatmár-üdvari. Vagy :

Beer Sámuel, Szatmár-Németl
Bányai-ut 17. szám. Telefon- zám 264.

Árverési hirdetmény.
A debreceni református egyház részéről közhírré tétetik, hogy az 

1912. óvl Jannárins hó 18-án délután 3 órabor az egyház tanácstermében 
megtartandó nyilvános árverésen a következő lakások u. m.:

1. Egymalom-u. 9. sz. ház és udvar 1912. évi május 1-től 1915. 
április 30-ig terjedő 3 évre 1100 kor. kikiáltási ár mellett.

2. A Hatvan-u. 43. sz. ház és udvar 1912. május 1-től 1915. április 
30-ig terjedő 3 évre 1000 kor. kikiáltási ár mellett.

3. Dégenfeld-tér 4. sz. háznál ezidő szerint Weisz József bérletében, 
illetve Brüll Lajos albérletében levő 2 szobából, konyhából és 2 pincéből 
álló lakás 1912. május 1-től 1915. április 30-ig terjedő 3 évre 450 kor. 
kikiáltási ár mellett, végre

4. Az Egyház-tér 5. sz. háznál ezidőszerint Kresztesiné Zalai Erzsébet 
által bérelt lakás 1912. május 1 -tői 1913. április 30-ig terjedő egy évre 
455 kor. kikiáltási ár mellett a legtöbbet ígérőknek bérbe kiadatnak.

Az árverési feltételek az árverés napjáig az egyház iktatóhivatalában 
délelőtt 8-tól 12 óráig megtekinthetők.

Debreczen, 1911. évi december hó 28-án.
Pénzes Sándor

gazd. bizotts. elnök.

dó
21 darab bonyhád-szinnnentháli vegyeskoru

fejős tehén,
tenyészirány változtatás miatt a debreczeni m. kir. gazd. 
akadémia gazdaságában, Pallag-pusztáu. Vasútállomás: 
„Gazd. akadémia“, a hajdusámson-nyirbátori vonalon.

I
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I, Piatz-i. 11 sz, a
Különösen szives figyelmébe 

ajánljuk, hogy évek óta a Hu­
ny ady-utczán volt irodánkat a

Piacz- és Deák Ferenez- 
utczák sarkára helyeztük át

Olcsó lörlesztéses kölcsönöket 4-4% % kamatra 
földbirtokokra és házakra a legelőnyösebb felté­
telek mellett eszközlünk ki. Foglalkozunk a 
bankszakmába vágó minden ügylet gyors lebonyo­
lításával ingatlanok és

iiy«8ii Hölgyeknek nagyon fontos
pecsétnyomót és mindeanemS vésést 

készít

Panlo István
kő- és érc 2 vésnök 

DB8BBCZB9, Batthyányi utcza 22.

FöÉssr, cstiEieye, déli gyümölcs, teg, 
rum, eagsac* likőr, bor, pex# gő, friss 
gyűrne.cs. Cí.ufetórka és karácsonyi aruk 
a legfrisebb minőségben, előnyös árban besze­

rezhetők

Friss Sándor
fűszer és csemege kereskedésében 

Piscz-nicsa 83. szám alatt
Telelőn 987. Teiefsn 987.
WT Tessék a czimre ügyelni 1 “BB®

az új hygien, kebailormázó

14 világszabadalom által védve.
„LADA“ egy uj igen célszerű szab. találmány segítségével egyidejű­
leg tartja, emeli és formálja a keblet. Kicsiny elégé ki nem fejlődött 
keblet teljes érvényre emel és a petyhüdt kebelnek ismét természetes 
formát ad. Fejlődésben lévő ifjú hölgyeknek nélkülözhetetlen. Uj III. 
modellünk a nagy erős keblet kicsinyíti, a nélkül, hogy szorítaná 
vagy bepréselné. A „LADA“ huzamosabb időn át való viselése által 
a kebel megtartja természetes szilárd alakját. „LADA* a világpiac leg­
tökéletesebb kebelformálója amit bizonyít, hogy minden rendű és 
rangú hölgyek által előszeretettel viseltetik, nagy előnye, hogy egy 
fogással teljesen a termethez formálható. Orvosi szaktekintélyek által 
ajálnva. Az elismerő levelek ezrei tanúskodnak a „LADA“ kiválósága

mellett.

Ára 6.50 koronától — feljebb.
Kapható fűző és fehérnemű kereskedésekben, és a gyárosoknál

FOUL & MATHIAS, Wien, II./I82 Neue Valeriestrasse 6. B
Szíveskedjék ingyen prospektust és brosúrát kérni.

OT FONTOS CZIKK.
Szén. © Mész. © Clzomeneti. © Gipsz. © Műtrágya.

Legjobb, legolcsóbb, legbiztosabb beszerzési forrása

lílár Andor Részvénytársaság
Debreczen, Piacz-utcza 77. Telefon 445.

Raktárak: A „lEaigitfiirtiő-telepen“ Telefon 356.
Mészégetőtelep: Élesden.
Bankosztály: Törlesztése» kölcsönöket, valamennyi bankügyletet, kedvező

feltételekkel közvetíti. Ingatlan üzletek. Eladó telkek.
Műszaki osztály: Műszaki ügyleteket, teljes malom berendezéseket közvetít

és finánchoz.
Szeszosztály: „Róni Gyártelep és Mezőgazdasági R. T.“ Szesz-, rum-,

sósborszesz-, szappan, stb. gyártmányainak kizárólagos 
vezérképviselete.

FiüeréS Qyarmatáruosztály: „Szatmári Kereskedelmi R, T.“ vezérképviselösége.
Kérünk minél számosabb megbízást!
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Megérkeztek
» leiéitjaom» t»R>

angol lat siótól
Moskovits József
urlszsbó dlrattermében, Piaci a M.
Üzletemet a szemben levő barakba í 

helyeztem át.

Tiszta agyagból készült szép és

cserép, fali tégla
és legszebb

csak a

Karczagi
agyagiparnál

Ksrczagon szerezhető be.

Városok, faluk és tanyák

Megérkezett végre a csodás hatású

Ébredjünk tudatára annak, hogy ott
Mines többé

reuma
höhögés esni

asztma köszyóny
uusllfájás leláss

fejfájás fogfájás
hajhullás hátfájás

aranyér
és somm'neiaiü fertőzés-

Ahol BOBOLIM-házissert, BOR0MM cukorkát és B0B0IÁ8? szap­
pant használnak

Mindenki a ki a BOBOLINT a használati utasításhoz híven 
használja, nem ismeri az oldalnyilalást, szaggatást, fej-, láb- és kézfájást.

Ára a BOBOMÉNAK használati utasítással üvegenként 80 fillér, 
próbaüvegenként 25 fillér.

A köhögés és rekedtség ellen ajánlható BölOLiN-cukorkának 
az ára csomagonként 40 fillér.

A szépítő és fiatalító ideális BOBOMÉ-szappannak az ára dara­
bonként 30 és 80 fillér.

Ezek a cikkek az ország minden jobb gyógy­
ír szertárában és drogériáiban kaphatók.
A Dr. Borovszky-féle BOROLIN-GYÁH Központi 
főraktára: Budapest, 11., Margit-rakpart 45. szám.

Nyersolaj-motor. Világhírűek
Magánjáró­

motoraink

Gőz- és motorcséplőkészletek.

kitűnik egyszerű kezelés, ölesé 
és biztos üzem által.

mert a
legjobbak
és
legegyszerűbbek

Magánjáró kőtörő

Elsőrendű gyártmány, űzemcjolcsó, 
kezelése {egyszerű.

mert a

legolcsóbbak
és
üzemük] biztosi.

Szabadalmazott I
Malomijárat

rm**.

Az országutakon magát vontatja és igen jól tör. 
Kitűnő gyártmány.

Mielőtt gépet vesz, nézze meg

gépkiállításunkat
KELLNER ÉS SCHANZER

Budapest, V., Kálmán-utcza 14. 
Megbízható Ügynököket keresünk.

, Jklfx .ZfM!
■-1 - vx <

igen czélszerüek, mert a malom- 
járattal együtt van sikszita szer­
kesztve. Kevés helyet foglal el, 
alkalmas finom lisztre és darálásra

■MPMMRHgi

---------- -
. .. fv - - :
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Telefon sz. 19.

SZÁNTÓ LÁSZLÓ
DEBRECZEN

a Salgótarjáni Köszénbánya Részvény­
társulat Hajdú- és Szabolcsmegyei kép­

viselője.
Ajánlja : a Salgótarján, Psbozsésy, Pál- 

íalva és Faríasvö gyi bányák darab»?, 
kocxks, dnm, aí ha é< aprószán ter­
mékeit csrplési, s'.obutüielási ós ipari 
czólokra

A szatmári vasút vonal Debreczen-Kon- 
doros megállója mellett közvetlenül, szőlő, 
gyümölcsfa és minden kerti vetemény terme 
lésére kiválóan alkalmas mintegy 150 hold 
föld — kisebb 1600 négyszögöles részletekben 
is — eladó. Közlekedés vasul»?» 10 p rcz, 
kocsin a váiaospéro 1 n &u 30 par ez 
Távolság a város központjától 7 kilométer.

Bővebb felvilágosi'ást nyújt a közv igó- 
hid igazgatója (telefon 186 ) és a Filnar- 
bank igazgatója Piacz u. 41. sz.

Nagy Lajos hirdetési Mijei Csapó-u. 13.
Uraim bérem szé­
pen ! Egy nagyszerű 
kézvétel kínálkozik 
Itt! Kitűnő dolog 
lenne szaiócsSzlel, 
Italmérés és tr atik-

____ nakl Mert ezen a
Qeróbl telepen még se korcsma, 

se trelík se, pék nincs I
Tel|esen modern nrl hás! Ara ml - d- 

őssze 5000 forint!
A megvételhez 1500 forint kész­
pénz elegendő. Közel van a nagy­

állomáshoz !
Ezen ház a vasúti nagy állomás 

közvetlen közelében, az Átkosföldi Ge- 
rébi-telepen, Gróf Leiningen-utcza 33. 
szám alatt van, a Homokkerti nagy hí­
don kell keresztülmenni és ott van, nem 
messzire. Óriási nagy telek, 312 négy­
szögöl, van rajta egy teljesen uj, első­
rendű csertéglából épült és cseréppel 
fedett remek nagy úri ház, mely a be­
rakva levő üzlethelyiségen kivtil magá­
ban foglal egy három Szobás modern 
úri lakást, szép nagy szobákkal, két nagy 
konyhával és világos pinczelakássai, 
van továbbá két baromfi-udvar, baromfi­
ólakkal, termő szőllő, gyümölcsös, jó 
vizű kút és fáskamara.

Plüsch-, bársony- és posztó

jegyhabátoh
egyedüli legolcsóbb bevásárlási forrás

Rózsa
liistBinplom-hazíPban, DEBRECZEN.
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varrásra, hímzésre és tömésre a legjobbak.

$£$ A leghasznosabb újévi ajándék
minden ház részére.

Singer Co. varrógép részvénytársaság

l-Ä*3@

ingeket, gallérokat, kézelőket
kifogástalanul mos és vasal

HRABÉCZY ELSŐ DEBR. «Si(m.noiiA.a
«-et s ■*. see 0-_

■- *» ■» 1» ■>-■ • i* ■«._
Széchényi n. 42. sz. Teleién 323. 
Hatvan-ntcza 11. ssr. Telefon 578. 
Csapó-ntcza 30. sz. Telefon 668. 
Piacz-ulcza 22. (Glflck Edénél.)

•I

Usziket adunk
tenyésztés czéljából kisgazdáknak, gaz­
daságoknak és uradalmaknak. A tarka 
fajüszők és tehenek jelenlegi értékét a 
tenyésztő készpénzzel, vagy 2 év után

is fizetheti.

NeuscMosz Testvérek
Eőlvős-ntcza 2. sz. Szatmár. (A régi Koronával izemben.)

Irodai telefon szám 16. — Gazdásági telefon szám 155.

Miibufor es épület asztalosok. \
Van szerencsénk a n. é. közönség becses tudomására hozni, 

hogy Debreczenben a Boldogfalval-ntcza 6. sz. alatt

mühtor és asztalos műhelyt
rendeztünk be.

Elvállalunk minden e szakmába vágó mübutorok elkészítését,
u. m.: hálószoba, ebédlő, szalon és irodai berendezéseket. Javítások 
pontosan s a legjutányosabban eszközöltetnek. Stilszerü antik bútorok 
nagy szakértelemmel javíttatnak.

A n. é. közönség szives bizalmát és megrendelését kérve ma­
radtunk tisztelettel

Girtsits József és Társai.
Telelőn 10-38. szám. Telefon 10—38. széni.

SB M :b- «» E*. a»"
100 méter utczai fronttal, 400 négyszögöl területtel

a város egyik legforgalmasabb utczáján, a Piacz-utczához alig két pereznyire*
€3 I n. «* ó.

Jelenleg is van rajta vagy 20 uj modern szobahelyiség, amely 10 évig 
adómentes és épilíiclő rá még legalább 10—12 nri lakás és üzlethelyiség.

Czim a kiadóhivatalban.
Nyomatott Hoffmann Kronovltz és könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpostával szemben.
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